

# EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO GRÁFICO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XIII.—Número 4.014

Redacción y Administración: San José, 15.—Teléfono 15-55

Miércoles, 13 de octubre de 1926

A vueltas con la famosa carta.

## Las intromisiones extrañas no tienen ningún valor.

Sin la más leve sorpresa y sin ninguna contrariedad vimos ayer publicada en nuestro colega «La Atalaya» la ya famosa carta del encargado de la Sala Narbón. Y decidimos sin sorpresa, porque conocíamos todos los detalles, desde el principio hasta el fin, de las laboriosas gestiones que han tenido por término la publicación. Precisamente los interesados no se han ocultado para decir que ya no le grado, por fuerza habíase de insertar la estúpida misiva del señor Pacheco, porque los periódicos no pertenecen a los periodistas, sino a las Empresas editoras, y allí estaba la de «La Atalaya», representada por don Luis Ruiz, para imponer su voluntad.

Y así ha sido. Don Luis Ruiz, tío del encargado de la Sala Narbón, ha exigido la publicación de la carta como consejero-delegado del colega.

El hecho, como decimos, no nos ha producido ninguna contrariedad. La demora en la publicación es algo que nos conforta por lo que significa en cuanto al concepto que aquellos estimados compañeros han formado del pleito y de nuestra conducta. Moralmente, la carta del señor Pacheco no ha aparecido en «La Atalaya», porque para que nosotros hubiéramos estimado en ello semejante calidad hubiera sido preciso que el colega se hubiese apresurado a acogerla con la piadosa fruición de «El Diario Montañés». No ha sido así, y no nos importa lo demás. Allí el señor Ruiz con el concepto que tiene de la delicadeza, a que intervenir directamente en

un asunto en que es juez y parte. Y allá también el señor Ruiz con su norma de conducta respecto de «La Atalaya», para la que no es tan diligente respecto de la obtención de las anotaciones del espectáculo que representa su sobrino.

Nosotros no hemos de repetir los razonamientos que hemos consignado en días anteriores. Está suficientemente aclarado que el encargado de la Sala Narbón ha procedido con una ligereza inculcable, impropia de un hombre que representa un negocio serio sostenido a expensas de una Sociedad respetable, y que nosotros no tenemos nada que reprocharnos.

Y a otra cosa. \*\*\*

«El Faro» de anoche se cree en el caso de intervenir en esta cuestión, ni que decir tiene que para meterse con nosotros.

Si aquí hubiéramos abordado el tema de la Enseñanza y nos hubiéramos ocupado de los inspectores que cumplen y de los que no cumplen con su deber llegaríamos a explicar el comentario de «El Tróvero» de guardias. Pero si nosotros no hemos tocado aún ese particular, del que tenemos que hablar un poquito y referir cosas muy sabrosas...

«Crea el terror de guardias» que no nos explicamos su inopinada intervención, como no sea recordando que depende de las inspiraciones de «El Diario Montañés» por el motivo sentimental de unas cuantas monedas de plata.

De otro lado no vemos ninguna razón convincente.

Notas a la ligera.

## Lo que pasa en la ciudad.

Queremos elogiar sinceramente la obra de urbanización que está llevando a cabo, bajo la dirección del señor Pino, en Comisión correspondiente del Municipio. Calles como la Cuesta de la Atalaya, Torrelavega, Tantín y Sánchez Silva, por donde no pasaba una escoba y en donde era desconocida la apisonadora, van a quedar transformadas en vías limpias y modernas, de las que desaparecerá el polvo para siempre.

Sobre todo, la Cuesta de la Atalaya, hecha en tiempos a base de una calzada enormemente ancha para su largura y para la estrechez de las aceras, ha de quedar ahora convertida en una calle magnífica. Pero cabe preguntarse si la terminación de la obra que se realiza será para este año o para el que viene. Y decimos esto porque las obras que empezaron a gran velocidad, se han paralizado de repente, quedando unas aceras hechas de losa y otras en perspectiva de ser construidas con cemento, asfalto o cualquiera otra materia dura.

Nosotros nos atrevemos a instaurar al señor Pino que ordene cubrir de alquitrán, lo antes posible, las calles en cuestión, como la de Guevara y Atalaya porque puede darse el caso de que venga de pronto un aluvión y se lleve el agua todo el recebo, obligando a hacer una nueva reparación, la que originaría gastos costosos e innecesarios.

Aprovechémosse estos días para ir acabando lo que está a punto de acabarse y que cuando llegue el agua nos coja prevenidos, en condiciones de que no perjudique una obra beneficiosa para la urbanización de la ciudad.

Y ahora que hablamos de urbanización, no estará de más que pidamos al señor Pino la instalación de un par de faros en la calle de Guevara, si quiera sea para terminar con las escentitas poco edificantes que se advienen en la oscuridad y que impiden, no pocas veces, el acceso por sus aceras a las señoras que salen del teatro, seguras de darse de narices con las inevitables parejas de tórtolos que no tienen el menor decoro.

Estas luces las hemos pedido innumerables veces y aunque nunca se nos haya hecho caso, sin duda porque más que calle aquello parecía un baldal, creemos llegado el momento de hacer el pequeño sacrificio de iluminar la vía citada.

Es un favor que espera merecer del Municipio el vecindario que circula por allí a la salida y entrada del teatro y continuamente hasta bien entrada la noche.

## El aniversario de una coronación.

MADRID, 12.—Hoy, a las doce, se ha celebrado en la iglesia de los Jerónimos una misa cantada para conmemorar el 31 aniversario de la Coronación de Nuestra Señora de Guadalupe, de Méjico, y para interceder de ella que cese la persecución de que están siendo objeto los católicos en Méjico.

En villa «Amalia», del barrio de Cajo.

## Muere un hombre a consecuencia de una caída.

En la finca «Villa Amalia», del barrio de Cajo, donde vivía, se encontraba la tarde del lunes sobre una escalera de tijera haciendo algunas reparaciones don Román Iturbide Casanova, de cuarenta y ocho años.

Tuvo la mala fortuna de caer desde una altura de tres metros, dándose un fuerte golpe en la región abdominal y otro en la frente.

Como el lesionado se quejase de terribles dolores, se avisó a un médico, quien le sometió a tratamiento en previsión de consecuencias desagradables.

Ayer, a las cuatro de la madrugada, falleció el señor Casanova entre terribles tormentos.

En el suceso ha intervenido el Juzgado del Oeste que practica las diligencias del caso.

Se supone que el señor Iturbide haya muerto a consecuencia de una hemorragia visceral ocasionada por el golpe recibido en el vientre.

Descanse en la paz del Señor el alma del infortunado don Román.

A su desconsolada familia enviamos nuestro sincero pésame deseándole cristiana resignación para soportar tan irreparable desgracia.

Justicia yanqui.

## Un niño condenado a muerte.

NUEVA YORK.—Comunican de Tom West, Virginia Occidental, que un muchacho de quince años, autor del atropello de una niña de nueve, ha sido condenado a muerte.

A pesar de las indicaciones del Tribunal, insistiendo en que se tuviera en cuenta la juventud del acusado, el jurado, después de nueve minutos de deliberación, dictó un veredicto de culpabilidad y el chico espera ahora en una celda, condenado a muerte, al veredicto y la cuerda.

Un movimiento de protesta, para impedir la ejecución, ha sido lanzado por el señor Coulter, director de la Sociedad de protección de la niñez, y se cubren rápidamente de firmas millares de peticiones dirigidas al gobernador del Estado de Virginia, solicitando el indulto del condenado.

El ex kaiser no piensa dejar a Doorn.

## El caso del hijo del kronprinz.

PARIS.—La misma Agencia independiente que reveló la noticia del alistamiento temporal, secreto, del hijo primogénito del kronprinz, asegura que el compromiso tuvo efecto con el consentimiento previo del mariscal Hindenburg, a quien el general von Seeck, jefe de la Reichswehr, se refirió antes de dar su autorización.

La revelación ha producido una gran impresión en los medios políticos de Berlín, donde se ha hecho constar que la autorización de Hindenburg permitía al general von Seeck sentirse absolutamente a cubierto, atendiendo a que, según la Constitución, el mariscal es el jefe supremo del Ejército.

Aunque sea imposible saber la verdad de esta versión, ella ha encontrado un gran crédito, por las buenas relaciones que han seguido imperando entre el mariscal y la casa Hohenzollern.

Los íntimos del ex Kaiser desmienten la noticia de que éste piensa volver a Alemania, estableciéndose en el castillo de Hombourg, que se le ha atribuido como residencia, después de un acuerdo entre el Gobierno y la familia imperial. El ex Emperador no piensa dejar Doorn.

Se dice que son los comunistas quienes han lanzado este rumor, para poder reprochar al Gobierno sus tendencias, que se creen imperialistas.

Novillos en Barcelona.

## Una fiesta sin importancia.

BARCELONA, 12.—Se ha celebrado la anunciada novillada lidiándose reses de Darnaudo.

Enrique Torres, bien en uno, cortando la oreja, y mediano en el otro. Torerito de Málaga, regular en los dos.

Bulnes, mal en uno y bien en otro.

La situación en Rusia.

## El Gobierno aplastará la oposición en dos días.

PARIS.—Dicen de Heisingfors que la situación en Rusia empeora día en día, provocando gran inquietud en las masas, que temen la guerra civil.

La oposición al Gobierno actual crece sin cesar, principalmente en Cronstad, Moscú y Ucrania.

En los medios gubernamentales se desmiente el arresto de Trotski, Zinovief, Radeck y otros jefes, acusados de traición.

El Gobierno anuncia que la oposición será aplastada en cuarenta y ocho horas.

Las tropas ocupan ya los puntos estratégicos.

El partido de oposición se halla sin armas ni municiones para luchar contra el Gobierno.

Alemanes y franceses va con amigos.

## Se va a crear una Alemania nueva.

Con motivo de la llegada a Burdeos del traseñalístico «Bernardine-Saint-Pierre», entregado a Francia con motivo de las reparaciones de guerra, se ha puesto de nuevo sobre el tapete, en el país vecino, la cuestión de la amistad franco-alemana, que ahora parece que va a ser muy cordial.

El comandante Flahe, que ha venido mandando el barco desde Bremen, en unión del comandante alemán Weyer, ha dicho a los periodistas que ha permanecido en aquella ciudad alemana durante cuatro meses, siendo recibido en todas partes con una acogida franca y cordial. Los directores de la Tecklenburg, constructores del buque, han introducido mejoras en el plano del buque.

En las mismas ciudades, como Hamburgo y Bremen, se nota en el pueblo un verdadero deseo de vivir tranquilo, de salir de la situación terrible en que se encontraba cada alemán en los días próximos a la terminación de la guerra, de asegurar, en fin, su bienestar.

«O yo me engaño mucho» ha dicho el comandante Flahe—«los sueños guerreros de algunos no encuentran ya eco en la masa».

«Y esos desfiles militares que asombran a los turistas franceses».

«Eso no reside más que en imaginaciones calenturientas. No tenemos nosotros Sociedades glimáticas que atraviesan nuestras ciudades y nuestras aldeas los domingos, a tambor batiente? El alemán siempre ha tenido el espíritu guerrero. Tres alemanes reunidos formarían una Asociación, pero eso no es razón para que se atribuya a éste un fin militar».

«Entonces, será fácil encarnar el pacifismo en el Reich?»

«Creo firmemente que comienza a nacer una Alemania nueva. Por todas partes se ve allí la enorme actividad que permite la prodigiosa resurrección económica de Alemania. Obreros y patronos trabajan a pleno rendimiento».

Las grandes líneas marítimas de antes de la guerra no están lejos de recobrar la importancia que tenían antes de 1914. Todo, pues, hace esperar una Alemania nueva, que sabe que la esperanza de una revancha es un sueño insensato».

El día en Barcelona.

## Las irregularidades en la Caja de Reclutamiento dan lugar a procedimientos.

Varios encarcelados. BARCELONA, 12.—El juez señor Páramo, que entiende en el proceso incoado por irregularidades cometidas en la Caja de Reclutamiento por unos paisanos, ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza.

También procesó a los médicos don Manuel Forteza y don Francisco Terrán, este último presidente del Centro Socialista de Alfonso XIII.

En honor de unos congresistas.

En la Cámara de Comercio se ha celebrado una recepción en honor de los congresistas que vinieron al Congreso Internacional de Tranvías y Transportes.

Después de la recepción se celebró un baile, que resultó brillantísimo.

Le conviene a usted anunciar en EL PUEBLO CANTABRO. Su gran circulación en Santander y la provincia, le garantiza a usted el éxito de sus reclamos.

La situación internacional.

## Los mineros no abandonarán los servicios de seguridad.

Declaraciones de un ministro. PARIS.—En el banquete del partido republicano-socialista, el ministro de la Guerra ha pronunciado un discurso en el cual ha puntualizado su presencia en el Gabinete de Poincaré.

«Poco importa—ha dicho—que ciertos partidos reivindiquen una política de paz, y que otros la acepten creyendo que sea la única posible; lo esencial es que estén de acuerdo para practicarla nuevamente; de este acuerdo Francia da a ejemplo».

Muy audaces son los que pretenden que la Cámara actual ha fracasado en su programa de paz, y que el Ministerio (un Ministerio que tiene a monsieur Briand como ministro de Negocios Extranjeros) dificultará su estuerzo en la política internacional, a la cual se adherieren por unanimidad todos los miembros del Gabinete.

Este, en la actualidad, representa la casi unanimidad de la opinión. Sepamos apreciar este primer y gran resultado, puesto que la paz es la primera necesidad de los pueblos».

Recordando la batalla de franco, añadió:

«No había un minuto que perder; hacia falta formar un Gobierno que adoptara las medidas necesarias, cuya primera condición era que esas medidas fuesen adoptadas por una gran mayoría. Esa condición no daba lugar a elegir, pues no se trataba de muchos métodos, ya que uno solo hubiera parecido preferible. Se trataba de saber si rechazáramos o daríamos nuestro concurso al sólo método que puede aún ser intentado para salvar al franco. Ya he dicho muy alto que no he dudado jamás; he cumplido con mi deber. ¿Nos reprochará alguien que la «lira» que estaba a 240, haya descendido hoy a 160?»

Por injurias a Mussolini.

ROMA.—Ante el Tribunal correspondiente se ha visto la causa instada contra América Dumini, por injurias contra el presidente del Consejo.

El acusado proclamó públicamente su veneración por el «duce», y afirmó ser víctima de una mala interpretación, pues las frases que unos policías conceptualizaron como delictivas por ir dirigidas contra el presidente, no se referían al jefe supremo del fascismo, sino al presidente de una sección de carditas, de la que Dumini fué expulsado.

Es de advertir que ese presidente censurado es un tal Volpi, que fué acusado con Dumini en el escandaloso asunto del asesinato del diputado socialista Matteotti.

Las protestas del proceso de adhesión a la persona del jefe del Gobierno, le sirvieron para que el Tribunal le condenase solamente a catorce meses de reclusión.

Los mineros ingleses.

LONDRES.—Se ha celebrado una conferencia de delegados mineros, encargados de los servicios de seguridad en las minas, adoptando una orden del día recomendando a sus compañeros que continúen trabajando en los servicios de seguridad de las minas.

Accidente ferroviario.

PARIS.—Esta mañana ha ocurrido un accidente ferroviario cerca de la estación de Lyon.

Un tren que venía de Lausana salió fuera de la vía por habersele desprendido una rueda a la locomotora, yendo a chocar contra otra que venía por la vía paralela.

Resultó muerto un viajero, tres heridos de gravedad y diez contusos.

No habrá empréstitos.

NUEVA YORK.—Al terminar un banquete el subsecretario del Tesoro pronunció un discurso en el que, refiriéndose a las deudas de Europa, dijo que mientras no se estabilice la situación económica no será posible a Norteamérica conceder nuevos empréstitos al viejo continente.

Terrible marea.

HAMBURGO.—Una violenta marea de coeficientes jamás vistos asoló una parte de la costa Norte, causando daños importantes.

En algunas ciudades los destrozos sufridos por los muelles son de gran consideración.

También se registraron siniestros marítimos, sabiendo hasta la fecha que han naufragado tres veleros.

El Rey de Rumania, en peligro.

LONDRES.—Telegrafían de Bucarest que durante una excursión en canoa que efectuaba por el Danubio el Rey de Rumania con su séquito, explotó el motor de la lancha, re-

sultando tres oficiales gravemente heridos y el Rey ileso, milagrosamente.

Automovilista muerto.

PARIS.—En Montbely se registró un accidente automovilista, resultando muerto el célebre conductor Bretón cuando intentaba batir el record mundial de velocidad.

El suceso se produjo cuando daba una vuelta a doscientos kilómetros por hora de velocidad, por habersele salido un neumático.

El coche dio varias vueltas de campana, estrellándose con enorme violencia contra el suelo y el conductor fué recogido muerto.

Sobre una venta de terrenos.

LISBOA.—El Gobierno ha remitido a sus embajadores una nota desmintiendo los rumores recogidos por algunos periódicos sobre cesión de terrenos comunales por parte de Portugal.

El Gobierno portugués convocó a una reunión de directores de periódicos lisboenses para hacerles constar por boca de uno de sus ministros que no pensaba enajenar ni un kilómetro de terreno ni a Bélgica ni a otra nación.

También se hizo constar que el Gobierno piensa convocar a Bélgica a una reunión o conferencia para tomar acuerdos relacionados con las colonias de Angola y el Congo y a la vez encauzar debidamente las buenas relaciones de amistad entre Portugal y aquel país.

De la catástrofe de Castro Urdiales.

## No han sido encontrados los cadáveres de los seis pescadores.

Recibimos noticias de Castro Urdiales ampliando detalles de la catástrofe desarrollada ayer en las proximidades de aquel puerto.

Se dice que las averiguaciones practicadas se desprenden que el motivo de que la caldera estallara fué la falta de agua, aunque no hemos logrado una afirmación de que esa fuera la causa de la espantosa tragedia.

En las primeras horas de la mañana de hoy, algunos barcos pesqueros recorrieron detenidamente la costa castraña y sus inmediaciones, no encontrando los cadáveres de los desgraciados marineros.

Los barcos pesqueros regresaron a Castro Urdiales en las últimas horas de la tarde.

A las diez de la mañana de hoy, en la parroquia de la bella ciudad, se celebrarán solemnes funerales por las almas de las víctimas, costeados por el cabildo de San Pedro.

Asistirán todas las autoridades y representaciones de las de los pueblos próximos.

Telegramas.

Las autoridades santanderinas cursaron ayer a Castro Urdiales telegramas de pésame por la espantosa tragedia que ha llevado el luto y el desconsuelo a desgraciadas familias.

El presidente del Círculo Mercantil, don Manuel Soler Soler, dirigió al señor alcalde de Castro el siguiente telegrama:

«Círculo Mercantil e Industrial afligido desgracia deplora esa noble ciudad por catástrofe vapor «Juanito» envíale pésame sentidísimo».

La Exposición de Sevilla.

## Solemne entrega de los terrenos para el pabellón mejicano.

SEVILLA, 12.—Ante numeroso público, que vitoreó constantemente a Méjico, se celebró con gran solemnidad la ceremonia de la entrega de los terrenos donde se ha de levantar el pabellón de Méjico en la Exposición Hispanoamericana.

Asistió el infante don Carlos con las autoridades, pronunciando magníficos discursos el alcalde y el gobernador y comisario regio de la Exposición, señor Cruz Conde.

Les contestó en tonos de gran cariño hacia España el ministro de Méjico, que fué ovacionado.

Acto seguido tuvo lugar la ceremonia para dar el nombre de Méjico a la amplia plaza existente en las proximidades del lugar donde ha de ser emplazado el edificio.

Todos los actos tuvieron lugar en una amplia tribuna preparada al efecto lujosamente adornada y en la que se veían con profusión entrelazadas banderas españolas y mejicanas.

EL SEÑOR  
**D. Román Iturbide Casanova**  
Falleció en Cajo, en el día de ayer  
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
R. I. P.  
Su hermano don Olegario (ausente); hermana política (ausente);  
tía doña Amalia Cortiguera; sobrinos y demás parientes.  
RUEGAN a sus amistades le encomiendan a Dios  
Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción  
del cadáver, que tendrá lugar hoy, miércoles, a las  
DOCE, desde la casa mortuoria, Cajo (Villa «Amalia»),  
al cementerio de Peñacastillo, y a los funerales que, por  
el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana,  
jueves, a las DIEZ Y MEDIA, en la parroquia de Consolación;  
favores por los que les quedarán reconocidos.  
Santander, 13 de octubre de 1926.  
La misa de alma se dirá hoy, a las DOCE, en la capilla de Cajo.  
El Excmo. e Ilmo. señor obispo de la diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma de costumbre.  
Caja Fratera, 22.—Teléfono 4-31. Funeraria de C. SAN MARTÍN.—A

DE NUESTROS CORRESPONSALES

INFORMACION DE LA PROVINCIA

"EL PUEBLO CANTABRO" EN TORRELAVEGA

La sesión extraordinaria del Ayuntamiento para tratar del Reformatorio de Viérvales.

El pasado lunes, a las seis de la tarde, celebró sesión extraordinaria el Pleno de la Corporación municipal, bajo la presidencia de don Fermín Abascal Mazón, primer teniente de alcalde, en funciones de alcalde, por encontrarse el propietario en uso de licencia, asistiendo los señores tenientes de alcalde don Ramón Peña y don Pedro M. Gómez y concejales don Onofre Rubín, don Joaquín Hernández, don Agustín Martínez, don Amado Caviedes, don Paulino Canales, don Hermilio Villar, don Ignacio Martínez, don Fidel Ramón y secretario interino señor Moreno.

Alicata la sesión se aprobó el borrador del acta de la última celebrada, que fué el 4 de septiembre último.

De orden de la presidencia, por el secretario se dió lectura a un escrito de varios vecinos de Viérvales, único asunto motivo de la sesión relacionada con los rumores circulados con respecto a la no realización en el pueblo de Viérvales del Reformatorio de menores delincuentes, y solicitando del Ayuntamiento:

Primero.—Protección moral y material en sus justas y lealtades reclamaciones para que el Reformatorio de menores delincuentes sea levantándose en el pueblo de Viérvales.

Segundo.—Que se nombre una Comisión médica de la localidad que dictamine condiciones higiénicas y sanitarias de los terrenos y sitio donde está emplazado referido edificio.

Tercero.—Nomenclamiento de una Comisión permanente que en unión de la representación del pueblo de Viérvales y los que designa la Cámara de Comercio, si lo estima, visiten al excelentísimo señor gobernador civil de la provincia y le expongan los derechos del pueblo de Torrelavega; y

Cuarto.—Que para en caso de no ser atendidos se expongan por las mismas Comisiones ante el excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros.

Discutida la petición, y después de que por la presidencia se hizo presente al Pleno que oficialmente no tenía conocimiento de que el Reformatorio fuese a hacerse en Viérvales o en otro sitio, manifestación que hacía después de haber visitado al excelentísimo señor gobernador civil de la provincia con dicho objeto, y de haber hecho uso de la palabra los concejales don Pedro M. Gómez, Peña, Canales y otros, se acordó declarar una Comisión, integrada por la presidencia, en unión de los concejales don José Argumosa, don Anastasio Martínez y don Amado Caviedes, para que, en unión de don José Gutiérrez, propuesto por la presidencia y Comisión de Viérvales, visiten al señor gobernador civil, a los fines propuestos por el pueblo de Viérvales; invitar a la Cámara de Comercio, por si lo estima, designe una Comisión de su seno para que coadyuve en unión de las anteriores.

También se acordó designar al subdelegado de Medicina, un médico municipal y otro particular, de esta ciudad, con el fin de que dictaminen sobre las condiciones sanitarias e higiénicas del lugar y terrenos en que se proyecta levantar el edificio en el pueblo de Viérvales, con lo cual se dió por terminada la sesión.

El numeroso público que asistió a tan importante reunión elogió la actuación de los señores concejales, que con el mayor de los entusiasmos se dispusieron a defender los intereses del pueblo de Viérvales, que en este caso son también los intereses del Ayuntamiento.

RIGARDO LOPEZ GONZALEZ MEDICO-DENTISTA Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6. Calle Ancha, 4, 1. TORRELAVEGA

La catástrofe de Castro Urdiales es sentidísima en nuestra ciudad.—La Coral dará una velada benéfica. Ha causado dolorosa impresión en nuestra ciudad la catástrofe ocurrida en Castro Urdiales con motivo de la explosión de la caldera del vapor «Juanitos».

El alcalde accidental don Fermín Abascal Pérez ha telegrafiado a su compañero de Castro manifestándole el sentimiento de nuestra Corporación municipal y de la ciudad.

La Sociedad Coral se reunió tan pronto tuvo noticias de la desgracia, acordando organizar lo antes posible una velada en nuestro teatro a beneficio de las familias de los naufragos y heridos de Castro Urdiales y también envió los siguientes telegramas:

«Alcalde Castro Urdiales.—Sociedad Coral Torrelavega se asocia al sentimiento general producido en este simpático pueblo por catástrofe ocurrida. Preparamos velada remediar en parte situación huérfana.—La Directiva.»

«Presidente Gremio Pescadores San Pedro, Castro Urdiales.—Sociedad Coral Torrelavega comparte dolor inmenso que honrados pescadores de pueblo hermano sufren en estos momentos. Preparamos velada en beneficio huérfanos.—La Directiva»

Aplaudimos el rasgo de nuestra Sociedad Coral disponiéndose a procurar algunas pesetas para las desventuradas familias de Castro Urdiales, que han perdido a sus seres queridos en la espantosa catástrofe, y nos ofrecemos incondicionalmente a colaborar en tan noble labor.

Reciban esas atribuladas familias de la ciudad hermana nuestro sentido más sincero pésame.

Una conferencia. Según nuestras noticias, uno de estos días discurrirá en el Casino de esta ciudad, sobre cinematografía, el distinguido periodista madrileño don Carlos Fernández Cuenca.

Oportunamente daremos más detalles. La Biblioteca popular. Va tomando cuerpo la idea de instalar en breve en los bajos del Palacio municipal una Biblioteca popular admirablemente montada y a juzgar por las cultas personas que en ello intervienen, no nos cabe duda que se llevará a la práctica muy pronto.

Para ello se cuenta también con el decidido apoyo del Ayuntamiento, según manifestó el día de la Fiesta del Libro nuestro alcalde, don Fermín Abascal.

Lo celebramos muy de veras. ¿Cuándo tendremos plano de población?

No podemos explicarnos por qué un Ayuntamiento de la importancia del nuestro no ha comenzado hace varios años a hacer el plano de población. Si estaría hecho se evitaría el desorden con que se edifica, hasta el extremo de que son los mismos vecinos quienes tienen que protestar ante la Corporación municipal de que se dején hacer edificaciones que en un mañana muy cercano serán gran obstáculo para hacer calles de prudencial anchura y grandes avenidas.

El plano de población urge, señores municipales. La Fiesta de la Raza. En el Palacio municipal, Zona de Reglamentación, cuarteles de la Guardia Civil y Carabineros y escuelas públicas, ha ondoado durante el día de ayer la cosecha de la Patria.

En el Colegio de Nuestra Señora de la Paz hubo solemnes fiestas religiosas. La Patrona de la Guardia Civil. Ayer, día de Nuestra Señora del Pilar, celebraron animadas fiestas los guardias civiles de nuestra ciudad.

En la noche del lunes y en la de ayer hubo en el patio del cuartel típicas verbenas, a las que concurrió mucha gente. Notas de sociedad. Han llegado de Polientes (Valdecredible), a pasar una temporada en esta ciudad, el señor don Fereolo Postigo y su distinguida señora doña Amalia Gutiérrez.

—Ha salido para Menla nuestro querido amigo Ramón Ruiz de Villa Pontanilla, joven comerciante de aquella capital.

Omnibus 20 asientos, se vende barato. San Francisco, 33.

Desde Ampuero Excursión escolar.

Aprovechando «La fiesta de la Raza» y como única de la temporada otoñal, ya que hace tan buen tiempo, los señores maestros de la Graciana de esta villa, en unión de los del extrarradio, tienen en proyecto una excursión a Castro Urdiales, en autobús, por la carretera de la costa.

Tratan de visitar, aparte de la ciudad y alguna de sus industrias, las cuevas de Sámamo y las minas de Miño.

Hay gran animación entre la gente menuda y se explica... Nosotros creemos, y así está recomendado, que estas excursiones deban prodigarse, porque, indudablemente, son poderosos medios de instruir deleitando.

Ya daremos cuenta del resultado de la misma. Sociedad. Ha salido para Madrid don Enrique Pies y su distinguida familia.

Movimiento del Registro en septiembre. Nacimientos: Pedro Mario García, hijo de José y Francisca; Lucinda Comde Fernández, de Benjamín y Mariana; Luis Gordón Martínez, de Manuel y Angeles; María Marañón Pérez, de Bienvenido y Luisa; José Raúl Fernández, de Manuel y Beatriz; José María Nuñez, de Valero y Herminia; Secundino Gutiérrez Ortiz, de Eloy y Rosa; Manuel Martínez Fernández, de Manuel y Clementina; y Virginia Lombra Lombra y Sofía Lombra Lombra, de Ma-

Nuestra felicitación a los afortunados padres.

Defunciones: Adela María Cuadra, hija de Pablo y Angélica, y Esteban Cano Alquegui, de Germán y Antonia.

Acompañamos en el dolor a sus familiares.

Funciones religiosas. Desde el día 1 de este mes vienen celebrándose en la parroquia, con asistencia de numeroso público, especialmente del sexo débil.

Hay rosario, con exposición y canto.

El mercado. Precios que han regido:

Aves: gallos, a 6 pesetas uno; gallinas grandes, a 8,50 pesetas; pequeñas, a 2,80; pichones, a 1,50 pesetas; pollos grandes, a 5 pesetas; pequeños, a 3. Frutas: limones a 1 peseta la docena; manzanas, a 0,25 pesetas el kilo; uvas, a 1 peseta el kilo. Hortalizas: ajos a 0,50 la docena; cebollas, a 0,40 céntimos; coles, a 0,75 céntimos una; judías verdes, a 90 céntimos el kilogramo; lechugas, a 1,50 la docena; repollos, a 0,75 pesetas uno; tomates, a 0,40 pesetas el kilogramo; zanohorias, a 0,50 pesetas. Huevos: del país, a 4 pesetas docena y de Galicia, 3,50 pesetas. Leche y derivados: Leche, a 0,40 pesetas litro; mantequilla a 6 pesetas kilogramo; queso fino, a 3,50 pesetas el kilogramo; fresco, a 1,50 pesetas el kilogramo. Pescados: bonito, a 3 pesetas el kilo; chicharros, a 1 peseta la docena; lluvina, a 5 pesetas el kilogramo; y merluza, a 2 pesetas el kilogramo.

El correspondiente. Ampuero, 11-X-926.

MIGUEL A. SAIZ ANTONIL MEDICINA GENERAL Suspende su consulta por ausentarse al extranjero. Avisará su regreso.

DESDE BARREDA Una verbera.

El sábado tuvo lugar la inauguración del nuevo bar, que resultó algo deslucida por la falta de luz; sin embargo, la juventud deseosa siempre de divertirse pasó agradable rato.

Aprovechando esta coincidencia se celebró la inauguración de la «Villa Dominica», sirviéndose una cena a los familiares y amigos del dueño don Daniel Cuevas, que fué servida con gusto, quedando todos satisfechos.

En el «Salón Turistas». Dos días han actuado unos cómicos de la legua en este salón, sin llevar el convencimiento al respetable. Sin embargo, para que todo no fuera malo, por que lo fué, sobre todo un monólogo que debe estar penado por las leyes, como decimos tienen un número altamente simpático para nosotros. Un perrito amaestrado que le visten a la usanza mora y representa al cabezalla que tanto daño nos causó y hoy paga caras sus enormes hazañas; reducido a la impotencia. El número gustó y ya que tan feliz idea han tenido estos cómicos, no intercalen en lo sucesivo chistes de intención contraproducente.

Una pérdida. En la mañana del lunes se dirigía desde el inmediato pueblo de Ganzo, una hija de Ramón Rubio, para hacer sus compras y pagar el consumo en Cooperativa del personal de Solvay y Compañía, trayendo envuelto en un pañuelo un billete de cien pesetas, que cedió en falta al llegar a este pueblo con la consiguiente sorpresa.

La chica, como supondrán nuestros lectores, pesó un desgrahable rato y al comunicárselo a la madre, se dirigió por la tarde a ésta para hacer pesquisas y viendo que eran infructuosas, sufrió varios síncopees siendo solícitamente atendida por los vecinos. Rogamos encarecidamente al que encontrara el billete lo entregue, siendo una verdadera obra de caridad por tratarse de un obrero que tan fácilmente va perdido el fruto de muchos días de trabajo.

De sociedad. Hace días se encuentra en ésta la simpática señorita Lia Smets.

—Regresaron don Julio Lantín, señora e hijo, joven oficial de la aviación francesa.

De fútbol. El domingo contendieron en los campos del Barreda, los equipos Duale y Ganzo, consiguiendo un goal el primero sin que el segundo consiguiera puntuación.

H. V. G. Barreda, 12-X-926.

Fernando Estrañl SISTEMA NERVIOSO ELECTRODIAGNÓSTICO ELECTROTERRAPIA Castelar, núm. 1.—Teléfono 1142

DE TRECEO Concurso de bolos.

Se ha celebrado uno de extraordinarias proporciones el día 3 del actual, organizado por dos entusiastas

ra el que se han inscripto hasta diez y ocho partidas y por el crecido número de éstas hubo necesidad de continuar el domingo siguiente, día 10, con este resultado final.

La partida de don Rafael Díaz Gutiérrez, de Los Corrales, ocupa el primer puesto, que hizo 268 bolos; la de don Camilo Díaz Gutiérrez, de Carrojo, el segundo lugar, con 243 bolos, y la de don Ángel Gutiérrez, de Cabezón de la Sal, el tercero, con 222 bolos.

El campeón de bolos fué don Remigio Toyos, de Udías, que hizo 78 bolos.

Los premios obtenidos por las citadas partidas y campeón están a disposición de los interesados.

El Correspondiente.

CONSULTA de enfermedades de la PIEL, VENE-REAS y SIFILITICAS, por el especialista Vega Trápaga en Méndez Núñez, 7, 2.º—Teléfono 3734.

DESDE SUANCES Herido en reyerta.

Sobre las nueve de la noche del domingo, fué curado de primera intención por el médico titular de ésta, don Enrique Oti Riño, el vecino de Cudón, Domingo Gutiérrez, soltero y de 29 años de edad.

Según manifestaciones de éste, fué herido por su convecina Carmen Miera, viuda, de 40 años, y un sobrino de ésta llamado Antonio Gómez Miera, en el momento en que pasaba junto a la casa de Carmen y preguntaba por una agraciada joven hija de la misma.

Domingo Gutiérrez tiene una herida de cuatro centímetros de extensión en la parte superior del hombro izquierdo, con orificio de salida por la clavícula del mismo lado, que ha sido hecha al parecer con un instrumento cortante. Detenida la Carmen Miera, parece ser que declaró que al querer entrar en su casa el Domingo Gutiérrez, se pegó con una botella vacía, sin querer, produciendo el grave daño.

Este asunto parece que está algo onreado y la Guardia civil que interviene desde los primeros momentos y el Juzgado, sabrán con la pericia que ellos saben hacerlo, ponerlo en claro.

Viajeros. Mañana sale para la capital de la Isla de Cuba, nuestro buen amigo el acudado señor don Benito G. Fontana.

También va en su compañía don Andrés González Rivero, que se propone embarcar en el magnífico correo español «Alfonso XIII».

Lleven feliz viaje y que pronto tengamos el gusto de verlos nuevamente de regreso entre nosotros.

El Correspondiente. Suances, 12-X-926.

ANTONIO ALBERDI DIATERMIA—GIGURIA GENERAL Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós de Escalante, 10.—Teléf. 2774

DESDE S. MARIA DE CAYON La canalización del río Pisuenga.

En nuestra última crónica decíamos que el canal del río, existente donde éste ha sufrido la desviación, es bastante reducido, siendo necesario el proceder a darle mayor amplitud, si se quiere conseguir y evitar los grandes perjuicios que el río Pisuenga ocasiona en la extensa vega de San Martín.

Si referimos a época remota—de la que sólo podríamos hablar por lo que nos dijeren—vamos a describir las condiciones en que el río se encontraba hace relativamente muy pocos años, tan pocos, que nos hemos dado perfecta cuenta durante su transcurso de las causas que han originado su desviación, la cual toma cada año mayor incremento.

Desde las inmediaciones inferiores de la presa destinada a dar dirección a las aguas necesarias para la fuerza hidráulica del molino llamado del Puente, el río Pisuenga sufre des bifurcaciones en su cauce general, que se prolongaban hasta el llamado «Pozo de las Alisas», ya desaparecido, y que existía en la parte opuesta a la vega de San Martín; en donde tomaban el baño en la época de estío todos los niños de los barrios de La Aldea, Lombro y La Alameda, entre los cuales se encontraba el autor de estas líneas.

Entre los dos brazos del río quedaba a modo de isla una gran extensión de terreno lleno de matazates con algunos árboles y muchos arbustos, habiendo quedado bastante reducida en el lugar en donde las obras se están realizando.

El canal que conducía el agua tocando a los cerramientos, alguno de los cuales no sometidos en aquella época a cultivo, ha llegado a desaparecer en absoluto, quedando hoy so-

das lucas para dejar correr el agua en las grandes crecidas, por lo que éstas buscan mayor expansión que naturalmente han de encontrar en la parte que ofrece menor resistencia y ésta es la vega de San Martín, por haber desaparecido los árboles que antes constituían una de sus mejores defensas.

Por esto creemos que mientras no se canalice debidamente en el lugar donde las obras se están efectuando, y al mismo tiempo se proceda a construir delante otro fuerte de mayor altura, lo más que se conseguirá es atenuar en parte, los perjuicios, pero en manera alguna alejar el río de la vega que se trata de defender, a donde van encaminados todos los trabajos.

Ahora se nos preguntará: ¿dónde está la solución? y ésta ha de buscarse en que las partes interesadas y todos en general, presten la debida colaboración y ayuda para sacar adelante un proyecto, que como éste, tantísimo beneficios reporta a todo el vecindario, no sólo de Santa María, sino que también alcanza al de Argomilla y alguno de los demás pueblos del Ayuntamiento.

No hemos de terminar estas líneas sin antes rendir el más caluroso elogio al concejal de nuestro Ayuntamiento don Manuel Sáinz, por la labor y constancia que ha imprimido en pro de la realización de estas obras.

El Correspondiente. 12-X-926.

ALBERICO PARDO RAYOS X Para diagnósticos y tratamientos. Diatermia. Rayos ultravioletas (tratamiento especial del raquitismo). Electrodiagnóstico y electroterapia. ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Consulta de once a una y media. Ribera (Al lado del Ayuntamiento). Teléf. núm. 32-96

DESDE CABEZON DE LA SAL De sociedad.

En Santibáñez de Carrojo fueron leídas ayer las amonestaciones de la simpática y bella señorita Antonia Junco Abín y nuestro buen amigo el joven de Bermejo, Isidoro Muñoz.

La boda se celebrará el próximo miércoles. Nuestra calorosa bienvenida anticipada. Precedentes de Santander se encuentran entre nosotros pasando una temporada, nuestro distinguido amigo don Luis Mora, capitán de la Marina mercante, con su esposa doña Felicitas Rebollo y sus hijas las encantadoras señoritas Carmen y Pilar. Como en esta fecha coincide la fiesta onomástica de la señorita Pilar, nos apresuramos a felicitarla sus días, deseando a la vez que tanto a ella como al resto de su apreciable familia les sea grata la estancia en ésta.

—Para Liérganes han salido las bondadosas señoras doña Concha Cuesta, viuda de Ruiz, y doña Natividad de la Cuesta.

—A Zaragoza y con objeto de pasar las fiestas del Pilar, han marchado don Julio Prada con su hijo Sara y doña Benita Arrude, viuda de Trueba, con su hijo Enrique.

—En el concurso de bolos celebrado ayer en Treceño, ganaron el segundo premio los jugadores de Carrojo Emilio Calle, Manuel Fernández, Salvador Barreda y «Lalo» Herrero.

El primer premio la partida de Los Corrales.

—Ha salido para Madrid nuestro estimado amigo Antonio Jenaro Abín y para Durango nuestro joven amigo Tomás Ordóñez Ferrer.

En la hoja de la Electra Sánchez Ramos publicada el sábado, apareció el 6 de septiembre de 1926 en vez de 1922, o sea, que la hoja en cuestión se publicó hace cuatro años.

El correspondiente.

Dr. Llerandi García APARATO DIGESTIVO—RAYOS X MEDICINA GENERAL AVISOS: TELÉFONO 1803 Consulta de 9 a 1 y de 4 a 6. CALLE DEL PESO, 9

DESDE SANTONA Merzado.

Con bastante concurrencia se celebró hoy el semanal y se cotizaron los siguientes precios: Verduras, repollos, de 0,40 a 0,60; acelgos, de 0,20 a 0,30; lombarda, de 0,40 a 0,60; pimiento, de 0,25 a 0,30; tomates, de 0,30 a 0,40; cebollas de 0,50 a 0,60 docena; ajos, de 0,40 a 0,50 docena; frutas: uvas negras, de 0,70 a 0,85 kilo; idem blancas, de 0,90 a 1,25 kilo; peras, a 1 peseta docena; idem para cocer, de 0,40 a 0,60 docena; manzanas, de 1,00 a 1,20 docena; nueces, de 0,25 a 0,30 medida; aves: gallinas, de 7 a 8 pesetas una; pollos, de 7 a 8 pesetas par; huevos, de 4 a 4,50 docena; queso, a 1,50 kilo; mantequilla, a 6,50 kilo; pescados: merluza, paparda, bonito, cetrachos, roseones, etc., etc., a precios varios, según clase y tamaño.

De sociedad. De sus posesiones de Frías (Burgos), llegó don Julián del Val y familia.

—Para el próximo mes de noviembre se anuncia la boda de una bellísima y rubia señorita de ésta, con un aparato y gallardo oficial de Infantería; por hoy me está velando dar nombres.

El correspondiente.

Leopoldo Rodríguez P. Sierra MEDICO Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X para radioterapia profunda. Muelle, núm. 20.—Teléfono núm. 29-23 CONSULTA DE DIEZ A UNA

DE ARENAS DE IGUNA De escuelas.

Una vez aprobados los planos y presupuestos para la construcción de los hermosos pabellones-escuelas para niños y niñas en el Concejo de Riovaldiguña, cuya iniciativa y proyecto se debe al altruismo y verdadero celo e interés que para ello ha puesto, como en todos los asuntos que se relacionan con la administración, nuestro muy digno señor alcalde don Luis Gutiérrez, han salido a subasta la vez primera el día 1 de septiembre, teniendo las tres subastas que la ley ordena porque no hubo postor que se quedase con la obra en 24.819 pesetas.

Viendo esto se volvió a anunciar en el «Boletín Oficial», con un aumento de 5.000 pesetas, y no habiendo contrastista alguno que se quedara con las obras al subastarse el día 5 del corriente, la Junta vecinal acordó en plena sesión se llevara a cabo la construcción por administración, y en breve darán comienzo las obras, sujetándose al presupuesto aprobado y planos hechos por el ingeniero don Alfonso Rapallo; con lo cual los vecinos pueden estar muy satisfechos, porque ven convertidas en realidad sus esperanzas y ya que desea a todo trance hacer desaparecer el antiguo local por antedicho.

La construcción de las obras alcanza la cifra de 30.000 pesetas, más mentadas 5.000 a la totalidad, que tenían en la primera subasta.

Es digna de encomio la labor realizada por don Luis Gutiérrez para la consecución de las obras, puesto que, cuando se proyectó hacer los pabellones, el pueblo le concedió amplias facultades para su realización, y hoy trabaja con verdadero entusiasmo, ayudando a la Junta vecinal, para ver coronados así el éxito sus proyectos.

Dr. Vázquez Andiañe PARTOS Y GINECOLOGIA Medicina y cirugía de esta especialidad.—Rayos X.—Diatermia. CONSULTA DE ONCE A UNA San Francisco, 21.—Teléfono 33-96

Votos de gracias. Con motivo de la visita guiada por la muy culta y digna inspectora de primera enseñanza, doña Dolores Carretero, a las escuelas de niñas de Arenas de Riovaldiguña, y a ver los resultados tan satisfactorios obtenidos en la enseñanza, ha constituido un voto de gracias a las muy distinguidas maestras doña Calixta Montiel y doña Victoria Fernández, y la Junta local por unanimidad, acordando a la señora inspectora, concedido otro voto de gracias por premiar la labor realizada por maestras tan celosas del cumplimiento de su deber.

Nuestra sincera y entusiasta enhorabuena, y que sigan laborando con la misma constancia que hasta ahora, porque trabajando por el pueblo y por la Patria ellos se encargaron de reconocerlo y agradecerlo.

Una boda. En el pueblo de Pedredo tuvo lugar el día 9 de los corrientes, el enlace matrimonial de la joven Francisca Ortiz Vélez con el joven industrial Perfecto Vélez.

Bendijo la unión el venerable sacerdote don Domingo de los Ríos, acompañado del padre de la novia don Manuel Ortiz y la madre del novio, doña Luisa González.

Después del enlace, y en caso de la novia, fueron obsequiados los invitados con un lunch, saliendo los novios en el rápido con dirección a Madrid para disfrutar de la luna de miel.

Nuestra enhorabuena y que puedan disfrutar largos años de dicha y venturas.

El correspondiente. Riovaldiguña, 11-X-926.

Notas militares Ejercicios de tiro.

Hoy por la mañana, y en el campo de Rostrío, efectuaron ejercicios de tiro las fuerzas del regimiento de Valencia, hallándose en cumplimiento de la ordenanza de aplicación de combate. Asistirán a estos ejercicios todos los jefes y oficiales del regimiento.

El correspondiente.

Apuntes literarios.

Benavente y el teatro español

Para Marceline Lleuger, mi dilecta amiga.

Azorín, el gran Azorín, en recientes estudios sobre el teatro de Benavente ha dicho que la figura de este insigne dramaturgo es acaso la primera de toda la generación de 1898. La fecha del 98 suele tomarse como divisoria de dos épocas distintas en la literatura española moderna. Tal vez sea convencional esta fecha, dicen algunos. Otros la consideran por el contrario muy justa y muy útil. Hoy día imperan sin embargo los valores literarios del 98 como reves casi absolutos en el mundo literario. Se impone no obstante la renovación, no precisamente de esos valores, pero sí del ambiente literario. Aparecen con frecuencia nuevos valores y la mayor parte de ellos se hunden prestamente con gran facilidad. Nosotros consideramos sin embargo la fecha de 1920 como fecha de comienzos de renovación. Y decimos comienzos porque aún la renovación no es palmaria. Algunos principiantes en sus comienzos prometen para un mañana tal vez no muy lejano frutos apreciables de su talento literario. Sin embargo, aún estamos en los comienzos. En la novela aún siguen impregnando los viejos, los del 98, con Baroja a la cabeza. Y en el verso y en el teatro sucede lo mismo. En el teatro Benavente sigue mandando. Y con Benavente, y en plano inferior, claro es, los demás del 98. Pero Benavente siempre a la cabeza. En la avanzada siempre del valor dramático de la España contemporánea.

II

Nuestro objeto hoy no es otro que examinar con la brevedad que impone un artículo periodístico y a grandes rasgos algo de la labor benaventina, objeto árduo y difícil, pero en el cual nos acompaña la confianza de que a nuestros pocos méritos los escuda nuestra buena voluntad. Benavente aporta a la literatura española contemporánea una nueva modalidad, muy suya y al mismo tiempo muy tradicional. Benavente aparece en el teatro español con armamento de triunfador. Trae ingenio despierto y vivo; con elegante aticismo; con lenguaje lleno de elegancia; con originalidad interesante y verdadera que es la que dura y no esa otra originalidad aparente del momento que se esfuma brevemente y con agotamiento melancólico; trae Benavente asimismo técnica nueva que se impone hasta el punto de llegar a ser como norma de casi todo el teatro español del siglo XX. En la técnica de Benavente se ha querido ver además de su novedad algo tradicional, y esto en aquello que se refiere al argumento. Antes de Benavente, como dice Azorín, el teatro (representado por Echegaray, que era quien imperaba) era coherente, lógico, y si queremos añadimos nosotros, hasta un poco matemático. Benavente trajo la viva independencia, en la sucesión de es-

cenar cuya parcial creación superaba a la general de la obra. Ya no importa tanto el conjunto como los detalles, se podría decir si del detalle perfecto no resultara un conjunto completo por su misma perfección. Por que es natural que al artificio cuidadoso al atender al detalle de su obra atiende también al conjunto armónico de la misma. Benavente trajo la sucesión de escenas independizadas unas de otras. («Gente conocida»). En el detalle de la obra está la perfección, así como en el conjunto. En «Gente conocida» el mismo Benavente tiene que descubrir a su público la «epiquery» de su obra. En otras obras la independencia de las escenas es menor, siendo de todas maneras muy notable. En la misma «Noche del sábado», hay esta modalidad de Benavente. Imperia, sin embargo, es el centro de la obra y a ella convergen todas las energías de la misma porque en ella reside el pensamiento capital y en ella se realiza el genio del dramaturgo. Imperia es la idea hecha carne, hemos dicho otras veces.

Más que en «La noche del sábado», se manifiesta esta modalidad en «La princesa Bebé» en la que los tipos de los príncipes niños, que sean tal vez los menos interesantes, siendo desde luego el de la princesa Bebé el que realiza el pensamiento capital de la obra. Podríamos también hablar de la «Comida de las fieras», de los mismos «Intereses creados», y de tantas otras más. Se descubre desde luego en todas ellas la existencia de la idea capital que vivifica toda la obra. Lo mismo en «Gente conocida» que en «La princesa Bebé» y demás mencionadas y no mencionadas, el pensamiento del dramaturgo da vida a las escenas sueltas por medio de la infusión, por así decirlo, de la idea capital que dió origen a toda la obra. El dramaturgo realiza su pensamiento y eso es lo que importa, siempre que lo haga con arte.

Esta modalidad benaventina, que ha encontrado numerosos adeptos y, si queremos llamarlos así, discípulos, es una modalidad que tiene algo de tradicional por encontrarse de cierta manera en el teatro clásico. Benavente la ha dado nueva forma y al fundirla en novísimo crisol ha aparecido completamente remozada y rejuvenecida, porque trae junto a lo clásico aromas muy siglo XX, que a medida que el dramaturgo va recorriendo la carrera de su vida dramática va poniendo de relieve en las obras más variadas de forma, lenguaje, dimensiones y espíritu. Benavente dentro su especial manera de hacer va evolucionando hacia una nueva forma de lo que son buenas matices «Lecciones de buen amor» y «Alliterados», en las que simplifica el aparato dramático en beneficio del arte.

III

Junto a esta modalidad del teatro de Benavente podemos encontrar sin gran dificultad otra modalidad interesantísima y que examinaremos brevemente. Es la modalidad, que sin ser de todo opuesta a la anterior, tiene algo de drama coherente, pero sin coherencia rigorista porque el temperamento de nuestro autor no se aviene bien al amoldamiento de moldes fijados de antemano. Lo principal es imaginar la obra. La realización es cuestión de pericia exterior que el ingenio sabe proveer con viveza y prontitud.

Fejémonos, por ejemplo, en dos obras. «La malquerida» y la «Propia estimación». Las reunimos en un mismo grupo y sin embargo son dispares en infinitud de detalles. Por ser homogéneas en el conjunto armónico es por lo que las hemos aproximado incluyéndolas en una modalidad. Benavente en ellas desarrolla una idea como en todas sus obras (hasta en las más frías lleva el dramaturgo su idea). Benavente en ellas relaciona más directamente las escenas porque la idea madre lleva pensamiento de hacer obra principalmente de conjunto. Y, así los tipos de Raimunda, Acacia y Esteban en la primera, y de Angeles y Aurelio en la segunda, absorben el todo de la obra valiéndose de los detalles pero imponiendo a las escenas una aspiración común, mucho más manifiesta que en las obras de escenas indiferentes.

Porque en obras como las que estamos examinando se forma el conjunto de primera intención.

Son obras de completa armonía. Son como las zarzuelas. Así como las anteriormente examinadas son tal que las revistas. Aquellas tienen una idea central. Estas otras tienen una idea principal pero sin intención de centralizar. Hacemos la comparación, sin embargo, con toda clase de salvedades, porque es una comparación que cojea muy descaradamente.

En ambas clases de obras se ha roto, sin embargo, como decíamos antes con la rigorista coherencia. La diferencia entre ambas clases de obras es, pues, de cantidad más que de calidad.

IV

No queremos dar a este trabajo demasiada extensión. Queda fijada, pues, una innovación y muy interesante aportada por la técnica benaventina a la dramática española. En

artículos sucesivos nos ocuparemos de otras características del teatro de nuestro primer dramaturgo. Serán, pues, objeto de nuestros modestos estudios las especiales modalidades de la obra total del teatro de Benavente, cuestión verdaderamente seductora para figurar en nuestros apuntes literarios por su variedad de riqueza.

Francisco ANTONIO

Octubre 1926.

Información deportiva.

Cuadro de la situación del campeonato regional.

El domingo pasado dió el Grupo Excursionista Montañés un nuevo paso en su vida ciclista. Este paso, que se puede considerar como uno de los más importantes, fue algo costoso, pero bello, en todos sus momentos.

CORAC UDALLA : ANIS CORAC COMENDADOR

Muy de mañana y a la luz de sus farolillos, partieron los ciclistas en un número muy considerable por la carretera general de Burgos para atravesar el valle de Toranzo con la primera luz del día, siguiendo camino de Luena para salvar el terrible Puerto del Escudo, que acabaron los excursionistas, como es natural, con la «burra» de las riendas, contemplando los hermosos paisajes que desde sus alturas se dominan.

Sin molestia alguna, por parte de los que formaban la excursión, y sin incidente que lamentar, a las doce menos cuarto se había salvado el «hueso» de la excursión.

Marcha del campeonato de Cantabria

Table with columns: Jugadores, Ganados, Perdidos, Goles, Puntos. Rows include Real Racing Club, Unión Montañesa, Muriedas F. C., Eclipse F. C., Unión Club de Astillero, Barreda Sport.

Atravesando por Corcoete en dirección de la villa campariense se empezaban a sentir los primeros síntomas de la necesidad de recuperar fuerzas, y no faltando muy poco para llegar a Reinoso se hizo alto para saborear las provisiones que hasta entonces descansaban en carteras y mochilas.

ANIS UDALLA : ANIS CORAC COMENDADOR

A continuación se marchó hasta Reinoso, y después de disfrutar de breves momentos de descanso se hizo el regreso a Santander por Barcelona, salvando sus retorcidas hoces felizmente, llegando a Las Celdas de Besaya al anochecer. De nuevo vuelven a hacer uso de los farolillos, desfilándose en busca del final de la excursión, atravesando Cartes, Barreda y Bezana, entrando felizmente en nuestra capital a las diez de la noche.

CORAC UDALLA : ANIS CORAC COMENDADOR

Como nota curiosa y demostrativa del éxito de esta excursión, diremos que solamente hubo las siguientes averías, que hicieron detener a los excursionistas: dos reventones de un «tubularista» y un pinchazo de uno de «desmontables».

ANIS UDALLA : ANIS CORAC COMENDADOR

Damos al Grupo Excursionista Montañés nuestra enhorabuena por el feliz éxito de su última excursión.

CARLOS R. CABELLO Partos, enfermedades y cirugía de la mujer. (GINECOLOGIA) MEDICINA INTERNA De 11 a 12, Sanatorio del Dr. Madrazo. De 12 a 2, Cañadio, 1, 2.º Tel. 1579 Excepto los días festivos.

Dr. Solís Cagigal VIAS URINARIAS, SECRETAS DIATERMIA Moderno tratamiento de la blenorragia y sus complicaciones. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.º SAN JOSÉ, II, HOTEL.-Tel. 2228

Teatro Pereda Compañía de comedias, dramas y obras de gran espectáculo RAMBAL. MIERCOLES, 13 DE OCTUBRE DE 1926. Tarde, a las seis y media. Noche, a las diez y media. ¡ACONTENCIAMIENTO GRANDIOSO! La nueva adaptación, escénica de la célebre leyenda, en tres actos distribuidos en diez cuadros, titulada: GENOVEVA DE BRABANTE. Próximamente: PARIS-LYON-MEDITERRANEO. En breve: SENSACIONAL ACONTENCIAMIENTO ARTISTICO.

El Racing, derrotado. MADRID, 12.—En el campo del Athlético se jugó un partido de campeonato entre el equipo propietario y el Racing de Madrid. Ganó el Athlético por cuatro goals contra uno.

Rebio Pereda Elordi Director de la Gota de Leche. Médico especialista en enfermedades de la infancia. Consultorio de niños de pecho. Burgos, 7 (de 11 a 1).—Teléfono 20 92

Manifestaciones de Zamora. BARCELONA, 12.—El célebre guardameta Zamora, hablando con un periodista del pleito que el jugador Zabala sostiene con el Español ha dicho: «Ya sé que Zabala lanzó declaraciones que me hacen perder de él el concepto de caballerosidad y amistad que le tenía. Mi única actuación en su pleito fue expresar mi disgusto por lo excesivo del castigo que se le

había impuesto. Si habla así supongo que será porque alguno intervino, lanzando insidias y falsedades con objeto de quebrantar nuestra buena amistad.

Football en Sevilla. SEVILLA, 12.—Hoy se ha celebrado un partido amistoso de football entre el Barcelona y el Sevilla. Ganó el Barcelona por tres tantos contra uno.

A. VALLINA PALACIO APARATO DIGESTIVO Consulta de 3 a 5 BURGOS, 1, SEGUNDO

La fiesta de la Raza. Entrega de unas medallas a los tripulantes del «Plus Ultra».

En el Casino de Clases. MADRID, 12.—Esta noche, en el Casino de Clases del Ejército, se celebró una velada con motivo de la Fiesta de la Raza.

En el teatro de la Zarzuela. En el teatro de la Zarzuela se ha celebrado una función de gala con motivo de la fiesta de la raza.

El gobernador militar y su dió lectura a los trabajos premiados en el Concurso abierto al efecto.

Luego, varios artistas de diferentes teatros interpretaron diferentes números, que fueron muy aplaudidos.

En el teatro de la Zarzuela. En el teatro de la Zarzuela se ha celebrado una función de gala con motivo de la fiesta de la raza.

El teatro estaba engalanado con flores y banderas españolas y de las repúblicas Hispanoamericanas.

Asistieron los Reyes, los infantes Isabel y Fernando, Primo de Rivera con todos los ministros y los cónsules y representantes de todos los países Hispanoamericanos.

La Banda municipal dió un concierto y después en el escenario se colocó una mesa que fué ocupada por el ministro de Estado, alcalde de Madrid y distinguidas personalidades y frente a ellos se sentaron Francis Rodríguez, Ruiz de Aída y Kindelán.

El ministro de Chile pronunció un hermoso discurso hablando de la necesidad de intensificar el intercambio entre España y los países americanos.

Le contestó el señor Yanguas, quien dijo que el Gobierno cooperaría con todo entusiasmo al fo-

mento de las relaciones culturales entre España y América.

Luego aludió a la hazaña realizada por los tripulantes del «Plus Ultra» y habló de la significación de la fiesta que se estaba celebrando.

Terminó entregando, en nombre del presidente del Consejo, las medallas remitidas por las damas argentinas para los heroicos aviadores.

Puestos en pie Franco y Ruiz de Aláiz, que fueron muy ovacionados, se les hizo la entrega, y al coronel Kindelán, como jefe de la Aeronáutica se le entregaron otras dos medallas, una para que la hiciera llegar a manos de la familia del malogrado teniente Durán y otra para el mecánico Rada que no pudo asistir por hallarse enfermo.

A continuación se representó «Doña Francisquita» y se leyeron poesías de Ruben Darío, Machado y Gay de Silva.

Por último, se puso en escena un acto de «El alcalde de Zalamea», dándose por terminada la fiesta a las dos de la madrugada y ovacionándose largamente a los Soberanos cuando se retiraban.

CALEFACCION IDEAL

POR AGUA CALIENTE, desde EL HOGAR DE SU PROPIA COCINA. Con radiadores. Sistema patentado. GARANTIZADO por los señores Rivero y Suso, Limd., de Bilbao. GRATIS presupuesto y referencias. Pídanse al agente en Santander. JOSE M.º CORTIGUERA. Teléfono, 23-54. SARES.

Más de diez años hace que médicos eminentes recetan UROSOLVINA contra las enfermedades originadas por exceso de ácido úrico.

Muerte de un escritor.

Ha fallecido el poeta Eugenio Sellés.

MADRID, 12.—A las siete de la mañana de hoy ha fallecido en la corte, a los ochenta y dos años, el académico don Eugenio Sellés, víctima de un colapso cardíaco.

Le rodeaban sus siete hijos. Mañana tendrá lugar el entierro y el cadáver recibirá sepultura en la Sacramental de Santa María.

En los pliegos colocados han firmado infinidad de académicos, escritores, políticos y artistas.

N. de la R.—Eugenio Sellés nació en Granada, en 1844, y después de ser redactor de algunos periódicos de la corte, escribió varios libros, muy celebrados, entre los que sobresale «La política de capa y espada», hecho a raíz de la proclamación de Alfonso XII.

Luego escribió versos muy notables y alcanzó la mayor popularidad haciendo obras teatrales, de las que recordamos «La torre de Tabavera», «Matlades que son justicias», «El ciclo o el suelo», «La mujer de Lot» y «El nudo gordiano», reputada ésta como la mejor de las que produjo y que fué estrenada la noche del 28 de noviembre de 1878, en el teatro Apolo, de Madrid.

Después de la muerte. Por el día de hoy Eugenio Sellés continúa desfilando personalidades de la política, de la Literatura y de las Artes.

En las listas firmaron Azorín, Cotarelo y numerosos académicos y personalidades. Se ha recibido una hermosa corona de flores naturales de la Sociedad de Autores españoles.

Joaquín Santuste GINECOLOGIA, GINEC Y ANIS Consulta de 11 a 12 (Sanatorio del Doctor Madrazo); de 12 a 1 y de 4 a 5. Wad-Rás, 3.—Teléfono 11-75.

Noticias y comentarios.

Cosas de toros.

Multas gubernativas. El gobernador de Valencia ha impuesto las siguientes multas, con ocasión de la novillada del 3 de los corrientes:

A la Empresa, 125 pesetas, por permitir el cambio de picadores; a la vida de Siler, 500, por falta de peso al novillo lidiado en segundo lugar, y otras 500 por igual deficiencia al tercer novillo; a Fortuna, 500, por dirigir frases incorrectas al público; de 100, a los picadores Manchego y Lebatoñ, por dar vueltas, eludiendo el colocarse, y por desmontarse, respectivamente, y 50, a un mozoaboy, por llevar de las bridas un caballo hacia el toro.

El Reglamento taurino. MADRID, 12.—Por el departamento ministerial correspondiente se dictará muy en breve un decreto, modificando el Reglamento de toros, especialmente en lo que afecta a la suerte de varas, que quedará sujeta a nuevas reglas.

Estas son cuatro, y en virtud de ellas los picadores no entrarán en la plaza hasta que el toro esté en suerte.

Los caballos deberán ir provistos de un pelo o red protectora y los matadores deberán acudir rápidamente a hacer el quite al caballo.

Se establece también la condición de que los picadores serán propietarios de los caballos que emplean.

Se celebró el lunes. La fiesta franciscana en Bonifaz.

Un público heterogéneo llenó, la noche del lunes, el lindo Cinema de Bonifaz. Correspondió el concurso a la popularidad del Santo homenajeado, que atrala en pos de sí, con la dulzura de su elocuencia y la ejemplaridad de su vida, a pobres y ricos, sabios e ignorantes, nobles y plabeyes. Caballeros y señores de las Conferencias de San Vicente, Hijas de María, Luises, Estanislao, sacerdotes, seculares y regulares, buena cantidad de escolares, obreros, dependientes, comerciantes, Tercerios Franciscanos, que eran los organizadores del espectáculo, se hablaban dando cita en el amplio local de la calle de Bonifaz, concurrido cine-ma que ha convertido en bulliciosas las noches, antes solitarias y silenciosas, de aquel apartado barrio de Santander. Tal fué el escenario elegido para la fiesta en honor de San Francisco de Asís, y que consistía en honrar, el presente año, el séptimo centenario de la dichosa muerte de tan glorioso Patriarca. En el hermoso y elegante salón dedicado a diario a la diversión favorita de nuestros tiempos, como indica su nombre, ¿quién lo diría? porque parece paradójico, han hallado manos hábiles, apoyándose en la trivialidad del espectáculo que allí se ofrece a las gentes, sólido cimiento sobre el cual se están levantando ya escuelas de niños que han de regentar expertos y muy cristianos maestros.

Se había encomendado a la Sociedad Antiguos Alumnos Salesianos, de la calle de Viñas, la representación de «El Poverello», obra en tres actos, que el autor llama drama—vaya un poco de crítica—pero que en realidad solo es un ensayo, un esbozo bastante superficial que deslucen el episodio acaso más interesante de la vida de San Francisco, el rasgo sublime, el gesto arrogante del gran despreciador de las riquezas, cuando llamado por sus padres, como pródigo, al Tribunal del obispo de Asís, arroja en su presencia el corto caudal que le quedaba y despojándose de las ropas que viste, dice a su padre: «hasta hoy te he llamado padre mío en la tierra», y luego dirigiendo sus ojos y manos al cielo, exclama, hablando con Dios: «desde ahora, rodaré repetir con libertad. Padre Nuestro que están en los cielos». La elección del asunto es acaso el único acierto de Noel, porque la manera de desarrollarlo, lenguaje, flosja, y sobremanera desahogada cuando el dramatismo culmina, dando debía mostrarse la riqueza de una fantasía exuberante y lozana en todo su esplendor, decaen lamentablemente, alguna que habría podido ser ventajosamente el autor con lo contar cualquiera de las «Crónicas franciscanas» que desenvuelven de modo bello más feliz el inspirado y sustancioso tema.

San Francisco que tuvo de contar nada menos que a Dante en la covepeya que le immortaliza, y a Giotto, el mejor pintor de la Edad Media, de fiel intérprete de la vida del Poverello en sus infinitos e interesantes pasajes, es digno de un dramaturgo de más altos vuelos que estuviera en consonancia con el tipo y con la tradición artística, cristiana y franciscana.

Solo la brevedad, bastante censurable por cierto, podrá atenuar algo el pecado literario del autor francés de «El Poverello».

Simieron los defectos de la obra dándole el relieve que le falta los alumnos salesianos, dirigidos por su honradísimo superior, el vidente don Anastasio Pallarés, y la pintoresca vestimenta que usaron, aunque no depara de excitar la hilaridad de una parte del público, no habilitado a verla, los holgados calzones, ceñidos a la rodilla, de Pedro Bernardón, el padre del Santo de Asís. Quien lo representó lo hizo a maravilla con un tono enfático y solemne en el odioso papel, así como el protagonista, que hizo de San Francisco, que supo declamar y sentir de veras la augusta figura que personificaba.

Fuó muy sabrosa y de sana moralidad la comedia en un acto «Barro y Cristobal», así como delectó a los espectadores el chispeante sainete, con que terminaron su labor los antiguos alumnos salesianos.

Bien fuera porque no se midió el tiempo o por haberse comenzado tarde la función, como la hora era ya avanzada desfiló una gran parte del público, con sentimiento de privarse del succionador cuadro vivo, imitación del famoso de Giotto en Asís, llamado el «Lanto de las Clarisas», lo más hermoso de la fiesta franciscana en Bonifaz, como decían después los que pacientes esperaron y tuvieron ocasión de apreciar en vistosa y belleza, en conjunto y en detalles, el candor de Santa Clara y sus compañeros de San Damián, representado de modo irreprochable y con suma distinción por los antiguos alumnos, distinguidos señores, que dirigidas con gran destreza por las beneméritas Hijas de la Caridad, maestras del afamado Colegio de San José, como rezaba el programa.

En resumen, resultó una fiesta, la franciscana, muy concurrida, gratísima y que ha de ser de buena memoria para los organizadores y el múltiple concurso que la presenciaron.

Se vende papal viejo a cinco pesetas los 11,50 kilos.

### Sucesos de ayer

**Accidente del trabajo.**  
Paulino Manuz Munitis, de once años de edad, fué asistido ayer en la Casa de Socorro, de una herida contusa con pérdida de la uña del dedo anular izquierdo.  
El Paulino que es aprendiz de panadero se produjo la herida estando trabajando.  
**Mala suerte.**  
Al viajante murciano don Pedro Albarracín, le llevaron de la fonda donde se hospedaba una maleta con un muestrario completo de medias y calcetines, varias prendas de uso personal y un kilométrico.  
También le llevaron una gabardina.  
El señor Albarracín ha presentado la oportuna denuncia.  
**En la calle del infierno.**  
En la calle del Infierno tuvo la desgracia de caerse ayer Joaquina Gutiérrez García, de cuarenta y ocho años, produciéndose una herida contusa con hemorragia en la región superciliar izquierda.  
Fué asistida en el benéfico establecimiento municipal.  
**Se cayó.**  
El niño Antonio Argüelles Gutiérrez, de cuatro años de edad, con domicilio en Gijón, 6, segundo, fué asistido ayer en la Casa de Socorro de la fractura del antebrazo derecho por su parte media, lesión que se produjo en una caída.  
**Atropellado por un auto.**  
En la tarde de ayer y en la calle de San Fernando fué atropellado por un automóvil Ernesto Villa Samaniego, de treinta y ocho años de edad, vecino de Soto la Marina.  
El Villa resultó con una distensión ligamentosa en la rodilla derecha y varias rozaduras.  
Se cursó el oportuno parte por la Guardia municipal.

**Peletería Alonso**  
Echarpes todo de piel, desde treinta pesetas.  
ISABEL LA CATÓLICA, 1

**Una suscripción.**  
A favor de la familia de la finada Marina Portilla Fernández, que falleció en Escobedo de Camargo, atacada de hidrofobia, la cual deja cinco hijos, el mayor en el Hospital hace tres meses.  
Suma anterior, 28 pesetas.  
Entregado en esta Administración: Manuel Linaño, 5 pesetas; Cecilio Salmón, 2; Ruperta Bolado, 1,50; Julián Cadelo, 1; Valentín Casado, 0,30; Ana María F. de Urrutia, viuda de la Revilla, 5; J. L., 5.  
Total, 47,80 pesetas.  
Se reciben donativos en esta Administración; en casa de los señores Romate Hermanos, don José Diestro y don Antonio Arece, en Escobedo; don Manuel Fernández, en Camargo; don David Miera, en Herrera; don Prudencio Valle, en Revilla; don C. Quintanal, en Maliaño; señora viuda de Corlazar, en Muriedas; señora viuda de Haya, en Igollo, y el señor presidente de la Junta Administrativa, de Cacedo.

**PROSTÁTICOS!**  
No olvidéis que un próstático es un hombre inservible.  
EL  
**Uraseptol**  
es el ÚNICO medicamento que debéis usar hasta vuestra total curación.  
DE VENTA:  
Farmacias y Droguerías.

**Vida religiosa.**  
En la iglesia del Carmen.—Cultos solemnes en honor de la gran Santa española Teresa de Jesús.  
Continúa celebrándose con gran esplendor la novena en honor de la Santa, en la iglesia del Carmen. Solemnidad especial han de revestir los cultos que en su honor se celebran en estos días, 13 y 14, y muy principalmente el día 15, viernes, festividad de la Santa. Los tres días, en la función de la tarde, a las seis y media, predicará el elocuente orador reverendo Padre Elías, Carmelita. Los demás actos se celebrarán como en días anteriores: a las seis y media y nueve de la mañana.  
El día 15, habrá además misas de comunión general, a las seis y media y ocho y la solemne que se celebrará a las diez y media. En ella hará el panegírico de la Santa el prebitero don Joaquín Pelayo.

A algunos de estos actos asistirá nuestro amadísimo Prelado Diocesano, la Intendencia militar, la Acción Católica de la Mujer, Teresianas, Colegio de Santa Teresa, etc.  
**En el convento de Oblatas de la calle del Monte.**  
El viernes, día 15, festividad de Santa Teresa de Jesús, habrá solemnes cultos en el convento de Oblatas de la calle del Monte, con motivo de la profesión de los votos perpetuos de dos Hermanas.  
La función religiosa será a las diez de la mañana.  
Recibirá los votos a las dos profesas, el reverendo Padre Amurrio, de la Residencia de los Redentoristas de esta ciudad.  
La reverenda Madre Superiora y Comunidad, invita por medio de este anuncio a las familias bienhechoras de la Casa y a todas cuantas personas virtuosas lo deseen, a esta solemnia.  
Dadas las numerosas amistades y simpatías con que cuenta esta Comunidad en Santander, así como las que tienen conquistadas las nuevas profesas, se espera que sea grande el número de asistentes a la conmovedora ceremonia.  
**De una rifa.**  
En la rifa señalada para el día 12 de octubre ha salido premiado el número 11.934.  
La persona que está en posesión de este número, puede pasar a recoger el regalo al convento de la calle del Monte.  
**Por el triunfo de la religión de Méjico.**  
Un solemne triduo ha tenido lugar en la iglesia de Santa Lucía, organizado por un grupo de señoras de la Colonia mejicana residentes en Santander, en desagravio por la cuestión religiosa mejicana.  
Las misas del triduo fueron cantadas por un grupo de señoritas mejicanas con un selecto repertorio.  
Finalizó con una misa solemne en Honor a Beati Calixto, de P. Perosé, oficiada por un Padre mejicano. El sermón estuvo a cargo del Padre Alfredo Sánchez, redentorista, que tuvo palabras verdaderamente elocuentes.  
Al final se cantó con toda solemnidad el himno de la coronación de la Virgen de Guadalupe.

**La hernia**  
es una traidora enfermedad que tal vez no os estorba mayormente por ahora, pero sus molestias amargarán vuestra vejez, y su terrible peligro de  
**ESTRANGULACION**  
que no se evita con cualquier braquero, puede causar LA MUERTE en pocas horas.  
Los trabajadores del campo y de la fábrica que quieran recuperar en el acto su potencia de trabajo; las personas aburridas de comprar braqueros que añaden sus impertinencias a las molestias de la hernia; las señoras y los niños, en fin, todas las víctimas de hernias, deben adoptar en seguida, pues cada mes transcurrido agrava su lesión, los mejores aparatos de Mr. AUG. P. BLETY, el gran ortopédico francés tan conocido en España desde hace varios años.  
Miles de pacientes tratados anteriormente dan fe que estos aparatos garantizan en todos los casos:  
**LA PERFECTA Y ABSOLUTA CONTENCIÓN, LA DISMINUCIÓN PROGRESIVA Y RAPIDA Y DESAPARICIÓN DEFINITIVA de las HERNIAS por antiguas, rebeldes o voluminosas que sean.**  
**DESAPARICIÓN INMEDIATA del riesgo de ESTRANGULACION y de TODOS LOS SUFRIMIENTOS inherentes a las hernias descuidadas, SUAVES y COMODOS, no molestan nunca, aunque el herniado se dedique a LABORES DEL CAMPO u otros trabajos pesados.**  
Accediendo a constantes súplicas, Mr. BLETY repite una vez más su viaje entre nosotros. Hombres, señoras y niños víctimas de hernias deben aprovechar esta buena oportunidad de cuidarse y presentarse sin vacilación en:  
Vega de Pas, miércoles, 13; Fonda Manuel Cano Sañudo, Torrelavega, jueves, 14; Hotel Bilbao, Cóbrecas, viernes, 15; Fonda del Pino.  
SANTANDER, sábado 16 de octubre; HOTEL GÓMEZ. Horas: únicamente entre 9 y 1.  
Bilbao, domingo, 17; Hotel Arana, Madrid, martes, 19; Hotel Principe de Asturias, calle de Echegaray, números 1 y 3.  
Barcelona, Rambla de Cataluña, 65. CASA MATRICULADA

**Doctor en Ciencias**  
Ex ayudante de la Universidad de Valladolid. Clases particulares. Bachillerato Universitario. Preparatorio Medicina. Farmacia. Ciencias. Aduanas.  
RUALASAL, 12, 2.ª, DERECHA

**SE VENDE**  
barato, hermoso piano «ERARD». Razón: Perines, 3.

**Negociación Harinera Montañesa** RUIZ GÓMEZ Y COMPAÑIA  
Las mejores harinas de maíz por su finura y calidad  
Calle Nicolás Salmerón SANTANDER



**Desde hoy**  
usando el Jarabe Hipofosfitos Salud los efectos de la anemia no enervarán tus fuerzas. Desde hoy volverás a la vida porque al reconstituir tu organismo recobrarás las energías y el deseo de vivir.  
No es ilusión mía. El médico lo ha prescrito después de haber obtenido con el Jarabe de

**HIPOFOSFITOS SALUD**  
maravillosos éxitos en todos los casos de desnutrición, escrofufismo, inapetencia, desarreglos de la naturaleza y demás dolencias derivadas de la debilidad.  
Más de 35 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.  
Aviso Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

### Sección marítima.

## La crisis de la construcción naval en Alemania.

**CRONICA**  
En Alemania ha adquirido caracteres alarmantes la crisis de la construcción naval. En lo que va de año se han paralizado los trabajos en algunas factorías navales, cerrándose recientemente uno de los astilleros más importantes; el de Horstlitz Werke, de Kiel.  
Este astillero—según afirma la Prensa germana—experimentó considerables pérdidas con motivo de la construcción de varios barcos destinados para la Compañía German Petrol, que había concedido al mencionado astillero un cuantioso crédito a plazo largo.  
Como las cantidades disponibles eran insuficientes para terminar la construcción de los buques a que aludimos se tomó la decisión de anunciar el cierre de las factorías, que traerá consigo el aumento de la gran crisis de la construcción naval y del trabajo.  
Sabemos que además del nuevo servicio de la Compañía de Mensajerías Marítimas, se propone establecer entre Marsella y los puertos del Adriático, se señalan numerosos proyectos de líneas creadas por armadores extranjeros.  
Se da mayor importancia al acuerdo de la Holland British India de establecer un servicio regular entre Génova, Madras, Rangon y Calcuta, y se sabe que esta Compañía ha firmado un acuerdo con la Società Veneziana di Navigazione a Vapore, que tiene un servicio regular entre Génova y Calcuta, lo mismo que con la Glen Line y el Lloyd Teseino, que tiene una línea regular entre Tueste y los puertos de la India británica.  
Este acuerdo tiene como objeto principal las tarifas de transporte de mercancías entre Italia y los puertos de Madras y Calcuta.  
Hemos recibido una carta en la que se consignan acusaciones contra dos embarcadores de este puerto.  
Advertimos a la persona que nos la ha enviado que para efectuar esas denuncias, muy graves por cierto, es requisito indispensable no esconderse en el anonimato.  
Las personas dignas responden de sus actos y por lo tanto ponemos en conocimiento del acusador que se dirija a las autoridades «dando la cara» como los «buenos».

**En el puerto.**  
A última hora de la tarde de ayer se encontraban en el puerto ocho barcos mercantes.  
**Con camión.**  
Con cargamento de carbón son esperados durante la presente semana varios barcos pesqueros.  
**El «Norte».**  
Con diversas mercancías entrará en breve en nuestro puerto el vapor «Norte».  
**El «Cabo San Vicente».**  
Con diversas mercancías entrará en breve en Santander, el vapor «Cabo San Vicente».  
**El «Avelina».**  
En breve entrará en Santander con carga general, procedente de Vigo, el vapor «Avelina».

**Bicicletas a plazos**  
FAVOR Y LAPIZE  
son las mejores y están garantizadas.  
Accesorios de todas clases  
Único taller de reparaciones  
Precios más baratos que nadie.  
No comprar sin consultarnos precios.  
MOTO INDIAN Y FAVOR  
CASA RUIZ, Arcos de Dóriga, 5

**Con los Lithinés del Dr. Gustin**  
se obtiene un agua mineral económica, alcalina, litinada, deliciosa al paladar, contra las enfermedades de los Riñones, Hígado, Vejiga y Estómago.  
DEPOSITARIOS:  
Establecimientos Balnearios, S. A. Paseo de la Industria, 14 - Barcelona

**BILBAO HOTEL EXCELSIOR**  
Teléfonos 10.100 y 10.101  
El mejor situado - Baños particulares  
Teléfonos interurbanos en las habitaciones.

Celebrado dicho acto el sábado, 9 del actual, y requiriéndose en el ratificación de dichas palabras, el demandado manifestó que no es autor ni ha autorizado suelto alguno en los periódicos y que sostenía íntegramente las manifestaciones que hizo en sesión pública, remitiéndose a las cartillas que con su firma entregó en dicho acto y cuya copia ponía a disposición de la Sociedad demandante.  
Solicitada y obtenida de la Alcaldía la debida certificación, en efecto, en ella no aparecen los graves conceptos que se manifestaban expresados por dicho espontáneo, y cuyas sanciones de todo orden, de haber existido aquéllas, estaba la Sociedad de Aguas dispuesta a exigir ante los Tribunales.

**SE VENDE O ALQUILA**  
Hotel bien situado en la población. Informarán en esta administración.

**Impresiones.**  
"El último Comunero".  
Acaso sea pasión este niño grande que tengo a la sagrada causa de los Comuneros, pero todo lo que a ellos se refiere, siempre, merece para mí especial interés; por eso he leído con gran placer este libro de Miguel Maté, este episodio magnífico de las libertades castellanas, esta página brillante de nuestra historia escenificada por la inspiración de un verdadero poeta.  
Miguel Maté, ha recogido con singular maestría un grupo de personajes, les ha encarnado el espíritu de la época, les ha formado a semejanza de aquellos hidalgos del siglo XIV, ha formado con ellos un bello drama en el que la nobleza, la hidalguía y el honor, resplandecen con magníficas virtudes al ritmo de sonoras e inspiradas estrofas.  
Si yo quisiera formar la crítica de la obra teatral quedaría imposibilitado, por el motivo que expuse al comenzar estas impresiones.  
Lo que no dejaré de citar como cosa de verdadero encanto, son los hermosos diálogos de «Zagalajo» y «Carrasquias», verdaderos motivos de inspiración y acaso las pinceladas más naturales del drama.  
Los demás personajes se desenvuelven con firmeza y todos componen el admirable conjunto del desarrollo por lo que no vacilo en felicitar sinceramente al autor de «El último Comunero».

**Los más bonitos retratos de niños EN LA Fotografía JULNAY AMÓS DE ESCALANTE, 10**

**TRIBUNALES**  
Hoy, a las diez, comenzará la vista de la causa seguida contra Pablo Castañera Reigadas, por muerte de Antonio Puente y José Skinz, hecho que tuvo lugar en la noche del 20 al 21 de Junio de 1925, en el barrio de La Alberca.  
Sostiene la acusación el fiscal de S. M., don José de Seijas, y la defensa el letrado don Antonio Lavín.  
**ROYALTY**  
Gran Hotel Café-Restaurant. JULIAN GUTIERREZ  
Máquina americana OMEGA, para la producción del café Expresa. Máquinas variadas. Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.  
**Ex alumnos de los Hermanos de las Escuelas Cristianas.**  
Una excursión.  
Para el próximo domingo, 17 del corriente, ha sido fijada la fecha en que esta Asociación celebrará su excursión anual, que se celebrará a los pintorescos pueblos de Solares y Anaz.  
Los socios que deseen tomar parte en la misma, deberán inscribirse antes del próximo viernes de 7 a 9 de la noche, en el domicilio social, donde se les darán instrucciones sobre el particular.  
**Profesor de segunda enseñanza**  
Lecciones de Bachillerato, (Ciencias y Letras), Magisterio, Licenciatura en Letras. Razón en esta Administración.  
**ACADEMIA JUANES**  
GANDARA, 4.—SANTANDER  
Las clases de preparatorio de Medicina, Farmacia, 1.º de Ciencias y las asignaturas para ingreso en Ingenieros Industriales, Militar, Aduanas y enseñanzas de Comercio práctico, principian en 1.º de octubre próximo.  
Pedir folletos que envía gratis esta ACADEMIA.

**Notas diversas.**  
La Caridad de Santander.—El movimiento de Asilo en el día de ayer fué el siguiente:  
Comidas distribuidas, 822.  
Estancias causadas por transeuntes, 28.  
Asilados existentes en el Establecimiento, 156.

**Josefina Espejo MODISTA—BURGOS, 40.**  
Hallazgo de un cheque.  
**Se entregará en esta Administración.**  
La niñuca María Martínez Berrovelo, hija de nuestro particular amigo don Juan Antonio Martínez Peñalver, encontró ayer en la vía pública un cheque del Banco Español de Crédito, Sucursal de Jerez de la Frontera, dirigido al Banco Mercantil de Santander y a nombre de una señora.  
La interesada puede pasar a recoger dicho cheque a nuestra Administración, en la que se ha acordado a depositarlo con honradez plausible el señor Peñalver.

**LOTERIA NUM. 13 LA MAS AFORTUNADA HAY BILLETES DE NAVIDAD DE LA CRUZ ROJA**  
Anuncio de subasta.

**Material para escuelas.**  
La «Gaceta» ha publicado una Real orden disponiendo que se anuncie la subasta para el suministro de mesas-bancos bipersonales, modelo del Museo Pedagógico Nacional, por los precios máximos de 38,25 y 46,75 pesetas, respectivamente, por unidad, según hayan de destinarse a pueblos de la península o de fuera de ella, y pudiendo destinarse y comprometerse para estas adquisiciones hasta 150.000 pesetas.  
La subasta se celebrará el día 9 de noviembre próximo, a las diez de la mañana, en la Dirección general de Primera Enseñanza, adjudiándose las proposiciones hasta el día 29 del corriente mes, de dos a trece, en el Registro general del Ministerio de Instrucción pública, y en los Gobiernos civiles de todas las provincias.  
Para tomar parte en esta subasta se exige la constitución de un depósito provisional por valor de 4.500 pesetas en metálico o en valores de la Deuda pública.  
En el mismo ejemplar de la «Gaceta» se publica el pliego de condiciones aplicables para esta subasta.

**Grave accidente de automóvil.**  
**Una señora muerta.**  
MADRID, 12.—Por conducto particular se tuvieron ayer informes de un accidente automovilístico ocurrido el domingo en la carretera de La Coruña, cerca de Villalba.  
Según dichos informes, regresaba a la corte, en un automóvil de su propiedad, el agente consuejoral del Ayuntamiento de Madrid, don Federico Blanco, que, como se sabe, ha sido gerente de la Empresa de la plaza de toros de Madrid. Lo acompañaban su esposa y dos señoritas amigas de la familia.  
Parece que el vehículo, que era conducido por un «chauffeur» que sólo llevaba unos días al servicio del señor Blanco, fué rozado por la parte trasera por otro automóvil que a gran velocidad quiso adelantarse a aquél, siendo ello causa de que el carruaje del señor Blanco perdiese la dirección y se precipitase en la cuneta y volcase.  
A causa del violento accidente quedó muerta la esposa de don Federico Blanco, y éste resultó con lesiones de carácter gravísimo. El «chauffeur» y las dos señoritas resultaron ilesoas.  
Como decíamos, anoche no se tenían noticias oficiales de este suceso, aunque, por el origen de nuestros informes, está, por sustrada, comprobado.

**Espectáculos.**  
Teatro Poreña.—Compañía de comedias, dramas y obras de gran espectáculo Rambal.  
Hoy, a las seis y media y a las diez y media, la nueva adaptación escénica de la célebre leyenda en tres actos, distribuidos en diez cuadros, «Genoveva de Brabant», Próximamente «París y Lyon, Meditarráneo».  
Gran Cinema.—Hoy, a las seis hasta las diez, gran moda: «El príncipe de unas medinas», cómica, en una parte, y Don Q., hijo del perro, nueva creación del formidable actor Douglas Fairbank, primera jornada.  
Cinema Bonifaz.—Hoy, de seis a diez, la hermosa serie titulada «El rey del radio», tercero y cuarto episodios, y una cómica.

**ACADEMIA JUANES**  
GANDARA, 4.—SANTANDER  
Las clases de preparatorio de Medicina, Farmacia, 1.º de Ciencias y las asignaturas para ingreso en Ingenieros Industriales, Militar, Aduanas y enseñanzas de Comercio práctico, principian en 1.º de octubre próximo.  
Pedir folletos que envía gratis esta ACADEMIA.

Trajes, desde 5 pesetas -:- Gabanes, desde 16 -:- Pellizas, desde 17 -:- Impermeables, desde 15

No compre estos artículos sin antes conocer nuestros precios y surtidos extraordinarios

Nuevos géneros de ocasión, a menos de la mitad de su precio.

Table listing various clothing items and their prices, such as Camisas percal y sarga inglesa, Pantalones lana, Pañuelos bolsillo, etc.

Los artículos de ocasión le conviene comprarlos cuanto antes, porque luego le costarán el doble de precio.

PRECIOS FIJOS MARCADOS Almacenes "LA BATALLA" -- Atarazanas, 4 y 6 VENTAS AL CONTADO

Compañía del Pacífico

Próximas salidas del puerto de SANTANDER para HABANA, siguiendo vía Canal de Panamá a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú, Chile y América Central.

ADMITEN PASAJEROS DE 1.ª, 2.ª y 3.ª CLASE Y CARGA Precio en tercera clase con destino HABANA, incluidos impuestos: Por vapores OROYA-ORBITA... Pesetas 551,65.

HIJOS DE BASTERRECHEA Paseo de Pereda, núm. 9.—Teléfono 3.441.

Lámparas TUNGSRAM (Budapest)

OPALINA (Luz de la Luna). Intensivas 1/8 W. Monováticas. Miniatura esféricas (110 v., etc.), sencillas para iglesias, escaparates y anuncios luminosos.

HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO el nuevo y lujosísimo vapor de gran porte y doble hélice Veendam

Holland America Line

Grandes vapores correos holandeses VIAJES EXTRAORDINARIOS DE GRAN LUJO, RAPIDOS Y ECONOMICOS El día 20 de noviembre, saldrá del puerto de Santander, para los de

HOY, 13, ES EL DIA ANUNCIADO DE LA GRAN REBAJA DE PRECIOS

de alhajas, relojes y toda clase de artículos para regalos, en la única y exclusiva Casa en Santander, en Santander, en Santander.

AL TODO DE OCAISION

Aprovechen el día de hoy para comprar casi regalado. ¡Fíjense en los precios del escaparate!

Tableros, 3.—Lotería 13.

HAPAG

HAMBURG-AMERIKA LINE SERVICIO RAPIDO DE VAPORES CORREOS ALEMANES DE SANTANDER Habana, Veracruz y Tampico PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

Admitiendo carga y pasajeros de 1.ª y 2.ª clase. 2.ª económica y 3.ª clase. PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA DE NAVEGACION

Servicio rápido a HABANA y SANTIAGO DE CUBA El 8 de octubre saldrá de Gijón el vapor español. CADIZ

CALZADOS Principe

Si desea gastar bien su dinero le conviene visitarnos sin demora. Vendemos más barato que nadie; nuestros precios así lo indican, cotejando calidad. No solamente lo decimos sino que lo demostramos. Precios fijos marcados para no engañar al cliente.

Vapores Correos Españoles Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MEXICO PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER El vapor ALFONSO XIII saldrá el 13 de octubre. El vapor CRISTOBAL COLON saldrá el 4 noviembre.

LINEA A FILIPINAS

El vapor "C. LOPEZ Y LOPEZ" saldrá de Bilbao, el 2 de octubre; de Gijón, el 5; de Coruña, el 8; de Vigo, el 7; de Lisboa (facultativa); de CADIZ, el 10; de Cartagena y Valencia, el 12; de Tarragona, el 13; de BARCELONA, el 15 de octubre, para Port Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

Anuncios breves por palabras

Grid of small advertisements including: NODRIZA joven se ofrece para criar en su casa. RAZÓN EL PUEBLO CANTABRO. ¿NO TIENE UD. GALLINAS? Lo mejor para curar las enfermedades y poner mucho, es Avilina Rojo, 1,50 franco; premiado Barcelona. Farmacias y droguerías.—Santander: P. Molino y Villafraña.—Se vende muchísimo. Dp. Central-Laboratorio; Renga de Campos (Palencia). TELEFONO NUMERO 13-54 BAR-QUIN Comidas económicas. ARCILLERO, 28 TELEFONO NUMERO 13-54

Quince palabras 0,50 PESETAS Cada palabra más CINCO céntimos

### La situación en Marruecos.

#### Nuestras fuerzas continúan la labor de desarme de las cabilas.

#### Hospitalizados.

TETUAN, 12.—Por noticias recibidas de la zona francesa, se sabe que el «Pajarito» y Hadu se hallan oficialmente hospitalizados.

Debido a esto, sin duda, no han acompañado a Abd-el-Krim en el viaje de destierro.

Queda, por lo tanto, desmentido el rumor según el cual ambos indígenas se habían fugado o habían sido libertados, con fines desfogados, por las autoridades francesas.

#### Un Consejo de guerra.

MELILLA, 12.—A las dos de la tarde terminó el Consejo de guerra de oficiales generales contra un capitán y un cabo indígena, pertenecientes al grupo de Regulars de Alhucemas.

Presidió el general Aldave. De los autos se desprende que dicho capitán, estando destinado en Tafersit, vino a la plaza con permiso, y hallándose aquí fue avisado por un oficial de que había sido roto el comando que cerraba la habitación que ocupaba en dicho campamento, habiendo desaparecido una cajita, conteniendo 7.000 pesetas, importe de los haberes de la compañía.

Como autor de la sustracción fué detenido un cabo indígena, el cual incurrió en contradicciones.

Un testigo declaró que el cabo había intentado cambiar en una cantina un billete de cien pesetas.

Por lo que respecta al capitán, el fiscal pidió que se impusiera, por negligencia, una multa equivalente a la cantidad sustraída, o se substituyera por un año de prisión correccional.

Para el cabo indígena pidió prisión mayor.

El defensor ha solicitado la absolución.

Se ignora la sentencia dictada.

#### El comunicado oficial.

MADRID, 12.—El comunicado oficial de Marruecos facilitado esta noche en la Presidencia dice así: «En la región oriental, sin novedad.

En la región occidental ha continuado el desarme de Yebaza (Ayman) y la columna de Asensio marchó hacia Draa El Aef, en las proximidades de Sidi Tilihi, para seguir el desarme de la cabila de Beni Tilihi.

Solamente dos barkeles resultaron heridos en esta marcha.»

#### Detención de malhechores.

MELILLA, 12.—El caud de Ketaima, persiguiendo a unos malhechores que venían realizando incursiones por los poblados, logró detener a siete de ellos.

## ECOS DE SOCIEDAD

#### Una boda.

En la mañana del domingo último unieron sus destinos con el indisoluble lazo del matrimonio en la iglesia parroquial de Santa Lucía de esta capital el distinguido joven Felipe Onís y la encantadora y hermosa señorita Purita San Emeterio, que fueron apadrinados por el respetable padre y la bella hermana del novio, don Joaquín y señorita Emilia.

Después de la ceremonia novios e invitados, éstos en número que no bajaban de cuarenta, se trasladaron al restaurant «Magdalena», del Sardinero, donde les fué servido un exquisito almuerzo, después del cual la gente joven organizó un animado baile que continuó hasta bien entrada la noche.

Los novios salieron para Bilbao y otras poblaciones en viaje de luna de miel. Nuestra enhorabuena. Viajes.

Hoy marchará a Madrid, acompañado de su hijo Manuel, que acaba de regresar de su viaje de boda, nuestro distinguido amigo don Vidal Sáiz Calleja.

#### Las fiestas del Pilar

### Extraordinaria animación.

ZARAGOZA, 12.—Comenzaron las fiestas del Pilar con extraordinaria brillantez y tiempo espléndido.

Las músicas y los gigantes y cabezudos animan las calles; la Orquesta Sinfónica ha dado un magnífico concierto.

Esta tarde desfiló una cabalgata, en la que iban las reinas de los diferentes barrios de la ciudad, Amelia Pons, Pilar Broca, Enriqueta Jiménez, Carlina Dizoni y Joaquina Leizama.

El actor don Emilio Thuillier leyó en la plaza del Pilar un romance, original de don Alberto Casañal, dedicado a las reinas y a la cabalgata, que fué aplaudido por los millares de personas que allí se habían congregado.

### Cámara de Comercio.

#### Se solicita el envío de moneda de cobre.

Ayer tarde celebró sesión la Cámara de Comercio, bajo la presidencia del señor Pereda Palacio.

Leída y aprobada el acta de la pasada sesión, la Cámara quedó enterada del despacho de oficio.

Fueron aprobados los dictámenes de la Comisión de Legislación y Trabajo, referentes a las tarifas solicitadas para el suministro de fluido eléctrico por la Electricidad Saleda, y los Ayuntamientos de Camargo, Villaverde y Piélagos, y sobre la prohibición de sacos usados, que prohibe la Real orden de 15 de julio último.

Se acordó solicitar del excelentísimo señor ministro de Hacienda, el envío de moneda de cobre, necesaria en esta provincia para las transacciones mercantiles.

Dado cuenta, por el señor presidente, de la visita recibida de los señores Linaje y Novela; oídas las manifestaciones del señor presidente de la Junta de Obras del Puerto, respecto a la aprobación y estudio de construcción de los proyectos presentados por la Superioridad, y propuesto por el señor Secma la intervención de la Cámara respecto a las supresiones introducidas en este puerto por la Compañía Transatlántica Española, la Cámara, después de amplia discusión acordó pasar dichos asuntos a estudio de las respectivas Comisiones.

### La guerra en China.

#### Llegan diez buques ingleses al puerto de Hong-Kong

#### Barcos ingleses.

HONG-KONG.—Han llegado a este puerto los siguientes buques de guerra británicos: el crucero «Kypel», ocho destroyers y el buque portaaviones «Hermes».

#### Al comercio británico.

LONDRES.—Telegrafían de Pekín a la Agencia Reuter que la situación de los súbditos extranjeros residentes en la provincia de Che-Chuan se hace cada día más crítica, y que en muchas ciudades de China, y particularmente en Chung-King, se ha organizado un severísimo boicot contra el comercio británico.

#### Sin incidentes.

HONG-KONG.—Las manifestaciones antifrancesas que se habían anunciado se celebraron ayer sin que ocurriera incidente alguno de importancia.

Como ha terminado ya el boicot contra las mercancías inglesas, se cree que el comercio reanudará sus operaciones normales.

#### Ocupación de Wu-Chang

LONDRES.—Un cablegrama de Shanghai anuncia que se reciben noticias de Hankou dando cuenta de haber sido ocupado Wu-Chang por las tropas del Gobierno de Cantón.

#### Se rindió por traición.

LONDRES.—Telegrafían de Hankou confirmando la noticia de haberse entregado ayer, domingo, por la tarde, la ciudad de Wu-Chang a las tropas del Sur.

La plaza se ha rendido a causa de la traición de una parte de los que hasta ahora fueron sus defensores, quienes abrieron las puertas de la ciudad al Ejército enemigo.

## UNA BODA

En la mañana del pasado lunes y en la parroquia de la Anunciación se verificó el matrimonial enlace de la bella y simpática señorita Carlina González Cosío con el culto agente de Vigilancia, destinado en Gijón don Eugenio Fernández.

Rendijo la unión el virtuoso sacerdote, párroco de Cañeda don Eloy González Cosío, hermano de la contrayente.

Fueron padrinas donña Julia González Cosío, hermana de la novia, y don Julián Nieto, ilustrado agente de Vigilancia de Sestao.

De testigos actuaron don Pedro Cabezas, don Ramón Fernández, don Mariano Blanco, maestro nacional de Cañeda, y nuestro particular amigo don Agustín Bueno.

Después de la ceremonia nupcial, novios e invitados se trasladaron en automóviles al restaurant «El Cantábrico», donde fueron obsequiados con un espléndido lunch.

Los novios, a los que deseamos una eterna luna de miel, marcharon a Bilbao y otras capitales.

No se le olvide a usted, al telefonarnos, que el número de nuestro aparato es el 55-55. Recordando ahorrrara usted tiempo.

### Del Gobierno civil.

#### La apertura y cierre de los salones de espectáculos.

#### Un telegrama.

El señor Oreja Elósegui ha recibido un telegrama del ministro de la Gobernación ordenándole se cumplan inexorablemente los mandatos sobre apertura y cierre de salones de espectáculos públicos.

A partir del próximo lunes comenzarán éstos a la hora señalada en punto y terminarán antes de la una de la madrugada.

Quienes no cumplan lo dispuesto serán castigados con fuertes sanciones.

#### La electricidad en Torrelavega.

El alcalde accidental de Torrelavega, señor Abascal, confirió ayer telefónicamente con el gobernador civil, tratando de la paralización de la fábrica «La Montaña», a consecuencia de la pertinaz sequía.

El señor Abascal dió cuenta a la autoridad civil de que muy en breve todo llegará a la normalidad, felicitando por sus gestiones para conseguirlo, el señor Oreja Elósegui a dicha autoridad municipal.

#### Los casos de hidrofobia.

El inspector provincial de Sanidad, don Emilio Ferragut, ha participado al gobernador que los casos de hidrofobia tienden felicitemente a decrecer en la provincia, no habiéndose registrado nuevos casos.

En el barrio de Cajo fueron sacrificadas ayer dos vacas y un caballo, propiedad de don Felipe Elizalde, animales que fueron mordidos por un perro atacado por la rabia.

### La política y los problemas nacionales.

## Pocos días faltan para que el Gobierno concrete su plan respecto de la Asamblea consultiva

#### Aunó a Barcelona.

MADRID, 12.—Esta mañana ha salido para Barcelona el ministro del Trabajo.

El señor Aunós se propone permanecer en la ciudad condal cuatro o cinco días, por cuyo motivo no podrá asistir al Consejo de ministros que se celebrará el jueves en Palacio.

Comentando la Asamblea nacional y dice: «En España está cumplidamente realizado todo lo que se puede pedir a una dictadura.»

El Gobierno, aunque sea incógnita, piensa lo mismo y en muchas ocasiones lo ha dado a entender al hablar de su obra.

El propósito de convocar y reunir una Asamblea nacional, quiere decir que el Gobierno considera llegada la hora de contar con el país no con su consentimiento implícito, sino con su voto activo y directo.

En esta opinión estábamos hace tiempo.

Después del plebiscito con la importancia que el Gobierno le atribuye, con la garantía de paz y duración que significan los millones de votos del plebiscito, no sería lógico que se siguiera gobernando al país como a un enfermo en régimen de tutela o curación.

Pocos días faltan para que el Gobierno concrete su plan y sepan los que ha de ser, para lo que va a servir la Asamblea.

Entonces concretaremos el juicio. Volver al estado de cosas del 13 de septiembre, sin tocar aquella legalidad, sin procurar por medio de leyes complementarias de la Constitución la emienda de vicios, sería lo contrario de la normalidad, el fracaso de la dictadura y la pérdida de su labor en estos años.

Los que piensan así pensarán también que es indispensable reiterar la voluntad nacional, representada legítimamente para poner término al régimen de excepción con las preocupaciones legislativas que estime necesarias.

Para los que estimen prematura la normalidad y crean que el país, visto lo mismo, no debe rezar el voto de la voluntad nacional consultada.»

#### Los comisionados vascos.

Los comisionados vascos no celebraron hoy reuniones ni realizaron gestión alguna a causa de la festividad del día.

Mañana miércoles, se reunirá con la Comisión oficial de Hacienda.

Al mediodía visitará al presidente del Consejo en visita de cortesía.

#### Despacho del presidente.

El presidente del Consejo despachó con el ministro del Trabajo y con el general Gómez Jordana.

### Gran escasez de agua.

#### En Cartagena amenaza con ser total en breve.

CARTAGENA, 12.—En el Ayuntamiento se celebró una reunión, presidida por el alcalde, para tratar de la alarmante escasez de agua. Asistieron los representantes de las fuerzas vivas.

El alcalde expuso el objeto de la reunión y dijo que la escasez de agua amenaza con ser total en breve plazo.

El ingeniero señor Guardiola expuso que las Compañías abastecedoras sólo disponían de 700 metros cúbicos diarios, y que las existencias están a punto de agotarse, teniendo que establecer un servicio alterno a los abonados.

El director de los servicios de higiene manifestó que la gente del campo bebe aguas insalubres.

El representante de la Marina dijo que en el departamento no se pueden abastecer los buques. Consideró precisa una rápida solución.

El ingeniero de las Obras del Puerto hizo presente que se había suspendido el servicio de agua para los buques, y que había sido necesario suspender algunas obras.

Habló luego el ingeniero jefe de la División Hidráulica del Segura, que asistía como delegado del ministro de Fomento, que expuso su opinión de que la solución definitiva del problema estaba en la construcción del pantano de Taivilla, y que la gravedad del momento exige requisar todos los tanques de Obras públicas y disponer de trenes y buques que traigan agua del Guadalemito.

Se nombró una ponencia, con carácter permanente, para hacer frente al grave problema.

### Beatificación de seis españoles.

#### Fueron martirizados en Damasco.

ROMA.—Ayer, con el ceremonial acostumbrado, se celebró en la Basílica Vaticana la beatificación de los mártires de Damasco, asesinados en julio de 1860.

Son los padres franciscanos Manuel Ruiz, de San Martín (Castilla); Carmelo Volta de Real, de Gandía (Valencia); Pedro Soler, de Lorca; Nicolás Alberca, de Aguilar de la Frontera; Engelberto Kolland, de Ramsau (Tirol), y Nicano Ascano, de Cillarao de Salvanés, y los Hermanos de la misma orden Francisco Pinazo y Juan Jacobo Fernández, españoles, y otros tres Hermanos maronitas.

La inclusión de estos últimos fué pedida por el arzobispo maronita de Damasco, y el Pontífice envió a esa localidad al promotor de la causa, monseñor Salotti, y al Padre Santaroli, franciscano, notario apostólico, que instruyeron el proceso y concluyeron que estaba luminosamente probado el martirio heroico de los tres Hermanos.

La acogida que los griegos católicos dispensaron al enviado pontificio en Siria fué extraordinariamente simpática, y sus sermónes hicieron notar el acto del Romano Pontífice, que dijeron inspirado en los más nobles y puros sentimientos.

### Ministros en Zaragoza.

#### Inauguración de la Casa de Correos y Telégrafos.

ZARAGOZA, 12.—El ministro de la Gobernación, señor Martínez Anido, que llegó en el expreso de anteayer, asistió esta mañana a la inauguración del Palacio de Comunicaciones, edificado en el paseo de la Independencia.

Asistieron todas las autoridades locales y el alcalde pronunció un discurso, al que contestó el señor Martínez Anido diciendo que, como prometió hacía año y medio, cuando estuvo en Zaragoza con el Rey, cumplió su palabra y viniendo lleno de satisfacción al acto de la inauguración de la Casa de Correos y Telégrafos.

Luego dirigió los primeros telegramas saludando al Rey, al presidente del Consejo y al Gobierno.

El alcalde depositó en el buzón de Correos las primeras cartas, dirigidas, una al presidente del Consejo y otra al director general de Comunicaciones dándole cuenta del acto inaugural.

El señor Martínez Anido, en unión de don Galo Ponte, ministro de Justicia, que con carácter particular se encuentra en Zaragoza, y de las autoridades, recorrió el edificio.

Luego asistieron al banquete que le ofreció la Unión Patriótica, a cuyo final habló el presidente, señor Allué, contestándole el general Martínez Anido agradeciendo el agasajo.

### Del viaje de la Coral.

#### Telegramas del Círculo Mercantil.

El Círculo Mercantil cursó ayer a Bilbao los siguientes telegramas: «Muñoz, Diputación. Bilbao.—Agradecidísimo atenciones tenidas representación Círculo Mercantil, envíe con sinceras gracias efusivo abrazo.—Soler.»

Centro Montañés. Bilbao.—Enterado deferencias guardadas representación Círculo Mercantil, complacencia testimoniarle sincero agradecimiento.—Soler.»

«Coral Bilbao.—Círculo Mercantil rindeos agradecimiento perdurable por atenciones su representación.—Soler.»

Alcalde Bilbao.—Nombre Círculo Mercantil significó agradecimiento por exquisitas amabilidades guardadas por esa invicta villa a representaciones montañesas.—Presidente, Soler.»

### Triste suceso

#### Un caballo desbocado ocasiona varias víctimas.

MADRID, 12.—En la calle de Bravo Murillo se desbocó un caballo que montaba el soldado de la Escuela Superior de Guerra, Gregorio Moreno.

El caballo, en su carrera desenfrenada, fué a chocar contra un tranvía, causándole grandes desperfectos.

Por consecuencia del encuentro resultaron varios viajeros heridos levemente y de mucha gravedad el soldado Moreno.

### Siniestro marítimo.

#### El «Vicente Puchol» es abordado por un buque de guerra francés.

MALAGA, 12.—Se ha recibido radio participando que a 85 millas de esta costa el buque de guerra francés «Mallet» abordó al «Vicente Puchol», causándole grandes averías.

El «Vicente Puchol», después de grandes esfuerzos, consiguió llegar a Melilla.

## MUSICA Y TEATRO

#### «Geneveva de Brabanten».

Rambal ha encontrado la obra de la temporada en esta semana historia de Geneveva de Brabanten, novela conocida de todos y por todos, y que han llevado a escena, como Dios les ha dado entender, los señores Baerlan, Cerra y Miguel.

Los diez cuadros de que se compone la leyenda fueron otros tantos motivos de éxito para Rambal, quien sirvió la escena con gran lujo de detalles, haciendo muy vistosa toda la obra.

Intúil nos parece decir que buen público se indignó con las infamias de Galo, pena de Sigfredo y aplaudió las reservas la liberación de Geneveva, hallada en la selva, vestida con pieles de animales feroces.

Hasta hubo algunos espectadores verdaderamente enojados, que saltaron a los verdugos de Brabanten cuando la apretaban cordeles alrededor del delicado cuerpo.

La obra significa un claro presentimiento y repetimos que la de la temporada. Ayer en dos secciones, hubo dos horas de bosque que se repitieron en cuantas veces se ponga en escena la emocionante leyenda.

Tanto Rambal, como Echeburúa, señora Cortina, la niña Vinas, además intérpretes del drama, recibieron los aplausos del público al final de todos los actos.

#### Por los salones cinematográficos.

El domingo el público tomó un asalto nuestros salones cinematográficos y desde por la mañana en el «Gran Cinema» se vio colmada el público infantil, hasta las diez de la noche, en que todos dieron por terminadas sus faenas, Santander no se volvió en ellos ávido de unas horas agradables.

En la Sala Narbón se repitieron los dos episodios de «La feria del mar» producción ya conocida por nuestros lectores y en el «Gran Cinema» volvió a triunfar definitivamente la maravillosa superproducción «Koenigsmar», tan justamente elogiada.

El higienico Cine Popular de la niñez, tuvo tantos llenos como el dilecto de los padres por lo instructivo de las películas que proyecta por los magníficos programas que nos presenta, elegidos cuidadosamente para que no puedan dañarse en lo más mínimo los espíritus infantiles a quienes preferentemente dedican.

El lunes en la «Sala» se dio el tercer golpe a «La feria del mar» en el «Gran Cinema» se presentó fastuosa leyenda de la época fabulosa «La vida para el amor», mereció la más grata acogida por parte de la selecta concurrencia con gran predilección elige el Círculo de la Cinematografía para sus distracciones.

Ayer, martes, la «Sala» proyectó el «vaudeville» «Dios y los moscos», felizmente interpretado por Marie Prevost y Monte Blanco, el Gran Cinema Pery Mary y Bety Bouton cautivaron la atención del público que llenó el Palacio de la Cinematografía, interpretando maravillosamente la comedia «El no do no perdona», que es, sin duda alguna, de lo más acabado y perfecto que se ha editado en su género.

Por último, en el Cinema se proyectaron los dos primeros episodios de «El rey del radio», cuyas incidencias fueron muy celebradas por lo variado y emocionante de las escenas y por su lujosa presentación.

Toda la correspondencia política y literaria dirijase al director administrativo, al administrador-gerente. Conviene que para la buena marcha de sus servicios.